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Chemarea „Asociaţiunei“.
Ar crede cineva, că este curios 

a mai vorbi despre problema séu 
chemarea şi menirea unei societăţi, 
care esistă deja de trei-c^eci şi mai 

fc*bine de anî. Şi totu-şî nu este aşa. 
„Asociaţiunea“ nostră literară 

şi culturală e acum o vechie insti- 
tuţiune la noi. Cu tóté acestea, cine 
ar cuteza a susţinâ, că în afară de 
aşa numita inteligenţă, acestă socie
tate şi scopurile ei ar fi cunoscute 
în tóté ţinuturile românesci şi ar fi 
preţuite şi de mulţimea cea mare a 
ţerănimei nóstre?

In păturile mai largi ale popo
rului nostru „Asociaţiunea“ şi nisu- 
inţele ei, au rémas în partea cea 
mai mare pănă în cjiua de acjî cu 
totul necunoscute. Acésta n’are sé 
ne minuneze décá vom ave în ve
dere, că, deşi toţi ómenii noştri cu 
carte vor fi sciind că esistă o „Aso- 
ciaţiune“ română, totuşi abia numai 
o parte de tot mică a lor este acjî 
angajată la măreţa şi nobila lucrare 
a acestei societăţi.

Acestă împrejurare a făcut, ca 
la adunarea generală de Dumineca 
şi Lunia trecută se se amintéscá 
faptul, că încă e forte mic numărul 
celor ce sprijinesc cu dénárul şi cu

I munca lor scopurile „Asociaţiunei“ 
üóstre, şi ca încă de aci încolo toţi 
cei-ce au inimă pentru înaintarea 
culturii nóstre naţionale, trebue se 
se facă apostolii nisuinţelor nobile 
ale „Asociaţiunei“ pe terenul pacînic.

Cum sé potă înainta cu putere 
„Asociaţiunea“ , cum să-şî potă îm
plini ea chemarea sa pe deplin, décá 
nu vor cresce din an în an mijló- 
cele intelectuale şi materiale, de 
care are neapărata lipsă, décá nu 
va fi sprijinită de tot Românul, şi 
nu se vor înrola toţi din tóté păr
ţile sub flamura culturei, ce o 
pórtá ea?

Şi bine se ne notăm, că, déca 
încă celor mai mulţi din sînul po
porului nostru le este necunoscută 
„Asociaţiunea“ , décá astfel, firesce, 
nici nu pot avé tragere de inimă 
pentru lucrarea ei, causa nu póte fi, 
decât că pănă acuma încă prea puţin

s’a stăruit în direcţiunea de a se 
propovădui scopurile „Asociaţiunei“ , 
prea puţin g’a lucrat pentru ca sé 
scie mic şi mare din popor, care 
este chiemarea ei adevărată.

De aceea, preşedintele „Asocia
ţiunei“ în vorbirea, prin care a des
chis Dumineca trecută, în Ora.viţa, 
adunarea generală a „Asociaţiunei“ 
a aflat de lipsă a arăta în deosebi, 
cari sunt scopurile şi care e chema
rea adevărată a „Asociaţiunii“ .

Fie-care din noi trebue se-şî dea 
séma, fie-care din noi trebue se 
fie consciu de marea importanţă a 
ideei culturei poporului român în 
acest stat.

Nici-odată n’a fost esplicată mai 
bine şi mai cu temeiü acéstá idee, 
ca prin discursul de deschidere al 
d-lui Ales. Mocsonyi.

Acest discurs, ce-1 lăsăm să ur
meze, ne dispensézá de ori-ce espli- 
care, el este clar şi concis şi arată, 
la înţelesul tuturor, ce trebue se ne 
fie „Asociaţiunea“ şi în ce culmi- 
nézá chiemarea ei.

Discurs de deschidere
rostit de preşedintele Dr. Ales. Mocsonyi la adu
narea generală a „Asociaţiunei“ , în Oraviţa la 14 

Septemvrie 1902.

Onorată Adunare generală

Adunările nóstre generale sunt 
adevărate sărbători naţionale. Cu în
sufleţire alergăm din tóté părţile 
române ale patriei în fie-care an la 
un alt centru naţional, ca să ser
băm măreţa idee, în al cărei ser
viciu ne-am pus, ideea culturei poporu
lui român din Ungaria. Facem acésta 
în consciinţa înaltei importanţe a 
acestei idei.

Şcim, că cultura este cel mai 
însemnat factor de putere al popó- 
relor în tóté timpurile, între tóté 
împrejurările. Sunt însă timpuri şi 
împrejurări, când — precum o sim
ţim şi noi — cestiunea culturei 
póte să devină pentru un popor 
chiar o cestiune de vieţâ. Ast-fel 
lupta pentru cultură nu este alt
ceva, decât luptă pentru esistenţa na
ţională.

Firesce, numai cultura adevă
rată are acésta putere conservatóre, 
ér cultura adevărată nu póte să fie 
alta, decât numai şi numai cultura 
naţională.

P£<îă cultura poporului este — 
preeijia deja etimologia cuvântului 
ne-o indigitéza — cultivarea însuşi
rilor intelectuale şi morale ale unui 
popor, şi déca tocmai aceste însu
şiri sufletesc! în specifica lor sintesă 
psichica constitue caracterul naţio
nal al acelui popor, atunci e lucru 
invederat, ca numai. cultura naţională 
este cultura adevérata.

Şi precum caracterul naţional 
se manifestă în limbă, în modul de 
gândire şi simţire, în datinele şi mo
ravurile, în tradiţiunile şi idealurile 
naţionale, în poesia şi industria na
ţională, în portul naţional şi altele, 
aşa şi cultura naţională are se îmbrăţi
şeze íntréga viâţă naţională în tóté ma- 
nifestaţiunile ei. Ea are se conserve, 
să cultive, şi unde e de lipsă să no- 
biliteze tóté elementele naţionale ale 
vieţii poporului. Ea are să dosvolte 
consciinţa naţională, basa culturei na
ţionale, sentimentul religiosităţn, basa 
moralităţii, patriotismul, basa virtuţi
lor cetăţenescî, spiritul economic, basa 
prosperarii materiale, simţul estetic, 
basa nobleţei inimei, cu un cuvânt 
cultura naţională are să deslege tóté 
puterile rămase încătuşate prin vici
situdinea timpurilor, are să deştepte 
tóté puterile latente ale poporului, 
ca ast-fel să fie asigurată, în mânia 
tuturor pericolelor ameninţătore, 
esistenţa naţională a poporului român 
din Ungaria.

Vedem cât de mărâţă este ideea 
culturei naţionale şi cât de mari şi 
vitale sunt interesele legate de rea- 
lisarea ei.

Dér cât de măreţă este ideea, 
atât de grea este realisarea ei. Este 
o operă grandiosă, ba putem ( îce, 
o operă gigantică, la care ne-am 
angajat. Acesta firesce nu póte fi 
opera unei singure generaţiuni, dér 
este o operă démná de stăruinţele 
cele mai nobile ale generaţiunilor, 
este o operă, care pretinde dela fie
care generaţiune încordarea şi con
centrarea tuturor puterilor sale. Şi

décá undeva, apoi aici se potrivesce 
pentru noi devisa: viribus unitis, căci 
décá undeva, apoi aci în sînul Aso
ciaţiunei nóstre ne este dată posi
bilitatea de a concentra tóté pute
rile nóstre.

Prin Asociaţiune ni-s’a deschis 
arena, la pragul căreia dispar tóté 
veleităţile despărţit0re; pe acesta 
arenă ne presentăm desbrăcaţi de 
tóté particularismele, de tóté diver
genţele confesionale, politice, locale 
ori provinciale, pe acest teren ne 
întâlnim cu toţii uniţi într’un cuget 
şi o simţire.

Asociaţiunea este espresiunea uni
tăţii şi solidarităţii naţionale pe terenul 
cultural al poporului român din Ungaria; 
ér prin organisarea ei ni-e dată 
posibilitatea concentrării puterilor 
nóstre. Astfel ca o c|i epocală va 
străluci în analele ei cjiua, în care 
Asociaţiunea va vedé organisată sub 
stindardul seu íntréga inteligenţă 
română ca o armată bine disciplinată 
în serviciul causei naţionale.

Concentrarea naţionâiă- deci se 
ne fie lozinca. Ér despărţeffiintele 
nóstre deja înfiinţate şi cari se vor 
înfiinţa încă, prin cari Asociaţiunei 
vine în atingere nemijlocită cu po
porul, sunt chemate a ne apropia 
pas de pas de acésta organisare na
ţională. >

Şi în acéstá privinţă îmi ser- 
vesce spre deosebită plăcere a puté 
releva în acest moment faptul, că 
între bine meritatele nóstre despăr- 
ţăminte, al căror zel şi devotament 
merită laudă, ocupă loc distins des
părţământul Oraviţei.

Prestaţiunile acestui valoros des
părţământ ne îndreptăţesc la frumóse 
speranţe. Cu astfel de speranţe a 
venit Asociaţiunea în aceste regiuni 
romantice, ca să-şi ţină astă-dată la 
sediul acestui despărţământ, la acest 
focular naţional de bun renume, adu
narea sa generală.

Eu din parte-mî sunt convins, că 
speranţele nóstre vor fi justificate. 
In acéstá convingere şi cu salutare 
frátéscá declar adunarea deschisă. 
(Aplause furtunóse şi îndelungate).

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Despre poporul moldovén,
la  1989.«)

Poporul moldovean nu este, ca cele 
mai multe popőre din dilele nóstre, o 
amestecătură în care se găsesc! urmele 
unei mulţimi nesfîrşite de némurl, Unele 
muncitóre de păment, altele rétácitórei 
sălbatice, civilisate, cuceritóre şi cucerite. 
Limba italienescă, cea spaniolâscă, nu sunt

*) Dăm loc acestui capitol interesant din 
„Memoriul asupra vechei şi actualei stări a Mol
dovei“ presentat domnului Moldovei Alesandru 
Vodă Ipsilante la 17SY de corniţele d’Hauterive, 
fost secretarul domnului Moldovei Ales. Mavro* 
cordat (Firariul). Acest important memoriu, docu
ment istoric de vai6re pentru acea epocă, a fost 
oferit Academiei Române de M. S. Regele Carol, 
6r acum de curend a apărut tipărit într’un volum 
elegant în eoiţiunea Academiei la Carol Gobl în 
Bucurescî. — R e d

mai latinesc! de cât graiul moldovénului. 
Se mai póte cunósce la densul înălţimea 
şi firea voinică a soldaţilor romani, şi cine 
a vécjut chipurile celor cari au biruit pe 
Daci cioplite pe columna, înălţată în amin
tirea cuceririi lui Traian, nu fără óre care 
plăcere le regăsesce în Moldova în chipul 
urmaşilor lor.

Intr’o mare parte a Europei, legi lo
calnice au dat prea multe drepturi boeri- 
m ii; în Moldova feudalitatea i-le-a dat 
tóté încă de la început. In urmă un fel 
de aristocraţie, care eşi din acest aşeză
mânt, pare că s’a învoit cu domnia, pen
tru a întări cu temeiü părtinirea legilor, 
ér poporul, ca o jertfă a acestei uneltiri 
tiranice, a fost mereu lipsit de stăpânirea 
pământului. Cu tóté acestea libertatea sa 
personală i-a rémas, şi acest drept a fost 
de ajuns, ca sé-i păstreze însuşirile sufle
tesc!, pe cari în zadar le-ai căuta la ve
cinii séi; acesta este dovadă nouă de în
ţelepciunea marelui om, care a ales mai 
bine stăpânirea turcâscă, de cât despotis

mul creştinesc, al cărui jug, în potriva cre
dinţei şi & dragostei de omeni, apasă încă 
şi astăzi atâtea milióne de iobag! în Eu- 
topa. Moldovenii n’au pierdut nimic din 
firea ftcésta de origine, care se résvrátesc 
în potriva orî-cărei apăsări noue. Ei plă
tesc cu munca lor folosinţa unui păment, 
care nu e în stăpânirea lor. Ei nu se 
plâng, că plătesc o parte din munca şi 
din ródele, pe cari le trag ei, după mésura 
hotărîtă de lege ; dér ori-ce cerere neaş
teptată îi face sé se revolte. Ei sunt tot- 
déuna gata ső stea în potriva boerilor lor 
la judecată înaintea ispravnicului, şi sé pâ- 
rască pe acesta înaintea Domnului. Ei nu 
se tem să străbată totă ţâra, ca sé vie la 
divan sé dea singuri jelbile cele mai în- 
drăsneţe. Ei vorbesc cu o putere de cu
vânt cu atât mai pétrunclétóre, cu cât ea 
este mai plină de o suflare nemeşteşugită 
şi naturală, fără a fi lipsită de mijlócele 
artei. înfăţişarea lor este cât se póte de 
cumpănită. Ei aşteptă cu ochii la pământ, 
sé li-se poruncâscă de mai multe ori a

vorbi; ai 4i°e» că n’au nici obiclnuinţa, 
nici îndrăsnâla de a-şl spune gândurile; 
dór după acestă sfială meşteşugită, vine un 
potop de vorbe, spuse când cu o uşurinţă 
uimitóre, când sprijinite cu un glas mişcă
tor, şi tot-deuna întovărăşite de mişcări, 
cari vorbesc, şi de o înfăţişare, care te 
atrage. Mărturisesc că acestă tradiţiune 
vie a vechii libertăţi romane este un lu- 
oru, pe care nu mé aşteptam de loc sé-1 
găsesc aici, şi mi-a plăcut forte mult sé-1 
aflu la patru sute de leghe de Roma şi 
după opt-spre-dece vócurl de la Cicerón.

Unii învinuesc pe téranii Moldoveni, 
că sunt leneşi şi şireţi. Mărturisirea celor 
cari vorbesc în potriva unui popor apăsat, 
eu nu o voiü primi nici-odată. Poporul 
dintre tóté treptele societăţii, este acela 
ale cărui însuşiri trăesc mai multă vreme 
faţă de împotrivirile folosului fie-căruia, 
care pune mai pre sus de tóté contrazi
cerile stării sale, şi care în sfirşit este mai 
în drept de a-şi îndreptăţi cusururile, ară
tând că sunt prilegite de nevoe. Poporul
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Revista politică.
Cu sgomot şi alaiü se serbéza 

în centrele şi localităţile populate 
de Maghiari aniversarea a suta de la 
nascerea lui Ludovic Kossuth. Serbările 
au culminat erî, 19 Septemvrie, în 
Budapesta. Tóté şc0lele şi prăvăliile 
au fost închise pentru <Jiua de erî în 
„capitala“ ţeriî. Stradele erau deco
rate cu embleme kossuthiste şi ora
şul era pavoasat. Din tóté părţile 
ţerii s’au dus la Budapesta deputa- 
ţiunî, corporaţiunî şi representanţî 
de ai reuniunilor maghiare, ca sé 
participe la convoiul festiv. In bise
rica evangelică s’a făcut serviciu di
vin, la care au participat şefii auto
rităţilor locale, membrii comitatensî, 
deputaţiunî, reuniuni, corporaţiunî şi 
o mare mulţime de popor. De aici 
au plecat cu toţii într’un conduct 
imposant la cimiteriul din strada 
Kerepesi. La mormânt erau adunaţi 
deja numeroşi deputaţi sub condu
cerea contelui Apponyi, presidentul 
dietei, şi numéróse deputaţiunî. S’a 
pus piétra fundamentală la rnause- 
leul lui Kossuth. Numéróse cununi 
au* fost depuse pe mormântul lui 
Kossuth. Serbarea s’a încheiat fără 
incidente, — aşa spun cel puţin soi
rile venite din Budapesta.

*

Mare minune ar fi fost, déca şi 
cu ocasia acestei serbări nu s’a4r fi 
întemplat demonstraţiunî hossuthflste în 
diferitele puncte ale ţSrij[.4ii preséra 
aniversării. O dem ocraţie de aces
tea s’a întemplaţ' alaltăeri séra în 
Oradea-mare. --'ÎMebea fanatisată din 
Oradea, Vecjend, că ferestrile de la 
locuinţele ofiţerilor armatei comune 
niţ '“sunt iluminate, a început sé facă 
Zgomot oribil, sé strige „abzug“ şi 
sé bombardeze cu pietri ferestrile mai 
multor ofiţeri. — Nicî kossuthiştii din 
Caşovia n’au rémas înderetul celor 
din Oradea. Ei au spart tóté ferestrile 
caselor la cari nu se arboraseră stéguri 
ungurescî. Tot aşa au făcut la gara 
din Caşovia. — In Şiria (Világos), 
unde capitulaseră armatele revolu
ţionare în 1849, demonstraţiile kos- 
suthiştilor au avut caracter şi mai 
şi. Aici au demonstrat contra Româ
nilor. Foile ungurescî vorbesc despre 
bătăi şi răniri.

Că ce va mai fi fost în alte lo
calităţi, avem se seim acjí mâne. Des
tul, că nicî serbarea acésta de ca
racter esclusiv maghiar, n’a putut 
trece fără demonstraţii „patriotico- 
kossuthiste“.

*

nu este şiret în Elveţia, unde nici un no
bil nu îndrăsnesce sé se foloséscá de înăl
ţimea stării sale pentru a năcăji séu chiar 
a dispreţui poporul. Nu este nepăsător, 
fiind-că se folosesce, fâră împărţâlă, de 
tóté ródele muncei sale. Dér când munca 
unui popor se săverşesce pe un păment, 
care nu este al lui, şi când i-se cere cu 
atât mai mult, cu cât muncesce mai din 
greu, ce minune este că nu lucrézá decât 
în mésura trebuinţelor lui?

Numai în Polonia se aud cele mai 
ciudate plângeri în potriva lenii poporului 
Pământurile, rodurile lor, braţele poporului 
şi chiar el însuşi sunt avutul boerilor. De 
aceea trebue să pui călăi pe urma lui, 
pentru a-1 sili sé fie neobosit. Când apoi 
stăpânul îşi vede ogórele réu muncite, ér 
pe colţul de păment pe care-1 împrumută 
robilor söi, ca sé scape de hrana lor, o 
rodnicie, care arată o muncă mai îngrijită, 
atunci strigă, că ţăranii sunt nisce ticăloşi, 
pe cari nu-i poţi face sé muncéscá decât 
cu biciul în mână.

Ţâranul moldovean trage folóse mari 
din sérácia Ini. Decă ar uda pământul cu 
sudórea lui, ar fi mai puţin strîmtorat;

Cu câte-va (Jde înainte de a sér- 
bétori adversarii noştri a suta aniver
sare a nascerii „idolului“ lor, s’a 
desvélit la Mirislău monumentul ri
dicat în amintirea învingerii, ce au 
repurtat’o oştirile lui Basta aliate cu 
Maghiaro-Săeuii din Ardeal, asupra 
nemuritorului erou Mihaiu Vodă Vi
tézül, înainte cu 302 ani, lângă Mi
rislău. Nicî festivitatea acésta n’a 
putut sé se întemple, fără ca din par
tea unor oratori maghiari se nu se 
arunce în inimile Românilor să
geţi veninóse. 'Deputatul Aiudului 
Török, a vorbit despre Mihaiü Vité
zül în mod batjocuritor, clicend des
pre marele Domn, că „era supersti
ţios, credea în visuri şi în boscóne, 
o notă caracteristică a Valahului“ ; 
apoi, că scurta domnie a lui Mihaiu 
„a fost cea mai tirană“. Altf vorbi
tor, protopopul reformat din Miris
lău, a spus, că „inima i-se strînge de 
durere, când vede pe acest călău- 
bandit năvălind cu bandele-i selba- 
tice în téra nostră“ .

Nu ne trece prin minte a apera 
amintirea vitézül ui Domn contra 
acestor isbucniri ale, ür6Í dé râSsă, 
constatăm înse cii scârbă, că se află 
în sînul adversarilor noştri omeni, 
carî pre£mc|endu-se culţi, nu se sfiesc 
a şiâi de reu, a huli şi batjocuri pe 
aoela, care prin faptele lui eroice, 
prin vitejia şi simţul lui de jertfă, a 
aperat creştinătatea contra păgâni- 
tăţii şi a scăpat în atâtea rendurî 
chiar pe maghiaro-sécuii ardeleni de 
furia armatelor semilunei. Ce sunt 
aceste batjocuri, décá nu săgeţi ve- 
ninóse aruncate în inima poporului, 
care prin vremuri şî-a versat sângele 
pentru apérarea şi susţinerea patriei 
comune?

*

Dér se-i lăsăm în pace pe ad
versari şi sé vedem, ce se petrece 
în lumea mare. pilele trecute a ve
nit din Berlin scirea, că guvernul ame
rican ar fi sărit în apelarea jidovilor 
din România. A  dat adecă guvernul 
din Washington o notă cătră gu
vernul din Bucurescî, în care pro- 
testézá contra „vexaţiunilor41 la cari 
ar fi espuşi jidovii din România, în 
urma punerii în fiinţă a legei mese
riaşilor. Cică prin acésta România 
ar fi călcat tractatul din Berlin şi 
ar sili pe Evrei sé emigreze din ţ0ră. 
Mulţî din aceşti Evrei se duc apoi 
în America, unde prea le dau de 
lucru Americanilor. —  Asta-i buba.

Dér guvernul american nu s’a 
oprit aici, ci a trimis nota lui tutu
ror puterilor semnatare ale tracta
tului de Berlin, cerând ca puterile 
acestea sé aprijinéscá acţiunea Ame-

dér acestă bună stare ar ii o chezăşie, pe 
care ar da-o stăpânilor lui; dér în loc de 
acésta téranului îi vine în minte şi pune 
în lucrare planul de a-se strămuta aiurea 
într’o clipă; ér pe boerul, care perde mai 
mult cu băjeniile, de cât ar puté scóte cu 
silnicia, lăcomia de câştig îl silesoe sé fie 
drept.

Nu voiü face deci bunătatâă Măriei 
Tale sé sufere, décá-i voiü spune că vei 
domni peste un popor tîmpit de robie şi 
nenorocit din pricina séráciei. Când nepă
sarea este voită, nu este tot-deuna un cu
sur. Aci ea este un mijloc folositor, şi 
décá vec]I pe Moldoveni când chiar foló- 
sele lor cer ca sé li-se tredescă hărnicia, 
atunci te încredinţezi, că ei nu sunt făcuţi 
pentru lene. Pe când pământul este aco
perit cu zăpadă şi un frig tot aşa de as
pru ca cel dela Moscova opresce cursul 
apelor, mai bine de doué mii de Moldoveni 
dorm afară lângă un foc de trestie, séu 
chiar fără foc, şi nici chiar turmelor lor, 
cari râcâie pământul, ca sé pască câte-va 
fire de ierbă uscată de îngheţ, nu sunt 
mai răbduril de cât dânşii la asprimile 
vremii. S’ar crede, că décá doué sate au 
neînţelegeri pentru păşune, ar trebui sé

ricei faţă cu România. Intre pute
rile acestea e şi Germania. Nu se 
scie pănă acum cu siguranţă, ce va 
face Germania. O telegramă din 
Berlin spune înse, că nota guvernu
lui american nu întîmpină aprobarea 
guvernului german, care nu póte se 
se amestece în afacerile interne ale 
altui stat strein. Aceeaşi telegramă 
spune, că şi celelalte puteri semna
tare sunt de părerea Germaniei.

*

Mare sgomot a făcut în lumea 
politică şi diplomatică un discurs rés- 
boinic, ce l ’a ţinut ministrul marinei 
francesePelletanîn Bizerta, cu ocasia 
unei căletorii de inspecţiune în por
turile de résboiü mediterane, de pe 
cósta francesă a nordului Africei. 
El a tjis între altele, că Franţa nu 
doresce sé aibă conflicte nici cu An
glia, nicî cu Italia, dér nesciind ce 
gânduri au ceilalţi, este de datoria 
sa a pregăti résboiul sfânt pentru 
patria francesă în contra inimicilor 
sei, ori carî ar fi aceia. Apoi a adaus : 
După înfrângerea .Franţei de cătră 
Védheti barbarie germană, suntem datori 
a-ne consacra tóté puterile pentru a 
menţine neştirbit focarul de justiţie şi 
lumină, care constitue geniul frances.

Discursul acesta a făcut sensa- 
ţie pentru atacul ce cuprinde la 
adresa Germaniei, şi pressa íntrégá 
l’a comentat viu.

„Asociaţiunea“ la Oraviţa.
(Raport special al „Gaz. Trane.“)

Corespondentul nostru ne trimite următorul 
raport întregitor şi în parte mai amănunţit, despre 
adunarea generali a Asociaţiunei şi despre festi
vităţile şi petrecerile împreunate cu ea:

Oraviţa , 17 Septemvrie.
Duminecă în 14 1. c. înainte de şe

dinţă s’a ţinut la 9 ore a. m. în biserica 
română gr. or. din Oraviţa-montană ser
viciul divin, pontificat de d-1 protopop 
al Sibiiului Papiu, cu asistenţa preoţilor 
Neda şi lana. Răspunsurile le-a dat corul 
renumit de odinioră al inteligenţei române 
din loc, ce încetase, der care acum fu din 
nou improvisat din incidentul adunării 
Asociaţiunei. Acest cor a cântat o litur
ghie veche dintre ale lui Musicescu, -- 
condus fiind de d-1 învăţător Dragoescu, 
un bărbat zelos şi cu frumose cunoscinţe 
musicale. Şi etă că s’a întâmplat ceva 
neaşteptat, în mânia zizaniei celei vechi 
a acestui cor, când datorinţa a reclamat 
să reînchega corul erăşî curând şi se sa- 
tisfăcîi doririlor tuturor. Cântările „Pri- 
ceasna“ şi „Irmosul" le-a cântat d-1 învă
ţător Băieş cu mare precisiune şi cu mult 
simţ evlavios.

alerge la zălogirl de turme seu la hotărîri 
judecătorescl. Moldovenii ínsé iau altă cale: 
Se trage o linie de hotar şi, în mai puţin 
de patru (̂ ile, cele doué comune sunt des
părţite printr’un gard în lungime de o le
ghe şi jumétate. Étá cum sunt Moldovenii 
şi, pe lângă hărnicia acésta, care se potri
vesc© cu împrejurările, ei au şi o răbdare 
fâră margini pentru suferinţele ce nu se 
pot înlătura, o veselie statornică în sérácie 
şi însuşiri casnice, cari aduc mulţumire în- 
tr’acestă sărăcie. Nici un popor nu este 
mai primitor de ospeţî. Sunt cuviincioşi şi 
îndatoritori, şi este interesant sé-i vecjl 
păstrând între dânşii o bună cuviinţă, care 
este legată chiar de formele vorbirii lor, 
şi care, prin urmare, va rémáné deapuru- 
rea. N’au nici pe illustrissime al Italiei, 
nici formulele umflate ale limbilor din 
Mia4ă-di, dér e destul sé fii om, pentru 
ca denşiî sâ-ţi dea numirea de Domnia-ta. 
Nici nu pot sé 4i°ă altfel tovarăşilor şi 
stăpânilor lor; aceştia 0răşl nu pot sé vor- 
béscá cu denşii, fără sé le dea acéstá de
numire ; şi Domnitorul la ei se deosebesce 
numai prin denumirea de Măria Ta, pe 
oare Nemţii o dau la totă lumea.

Şedinţa primă.
După serviciul divin mulţimea cea 

mare pornesc© spre grădina de tir în al 
căreia pavilon larg, decorat cu verdâţă, 
s’au ţinut şedinţele. Punct la órele 11 
comitetul, în frunte cu preşedintele d-1 
Dr. Ales. Mocsonyi, — ocupă masa verde 
din frunte şi în aclamărî generale ilustrai 
preşedinte rostesee frumosul şi importantul 
discurs de deschidere. (Acest discurs îl 
publicăm la alt loc. — Red.)

D-1 llie Trăilă, distinsul fruntaş din 
aceste părţi, se ridică şi cu vocea-i blândă, i 
dér puternică, salută cea mai înaltă instig 
tuţiune culturală a nostră, pe preşedintele 
comitetul şi pe membrii ei pe pământul ! 
ţinutului Oraviţei.

„Limba nostră frumosă şi biruitóre 
ore când — dise vorbitorul — acum luptă 
o luptă fatală pentru esistenţă: ca se-i daţi 
vlagă, suc învietor în vinele devenite pe 
alocurea anemice: Bine a-ţi venit!

Bine aţî venit şi munca vostră fie 
rodnică şi folositóre... să trăiţi şi s’aveţi 
isbândă de truda vostră:*

Preşedintele A l. Mocsonyi răspunde 
la acésta însufleţită bineventare, dicând 
că ea numai însufleţire a deşteptat şi că 
nicî nu se pute altfel, căcî „fraţi la fraţi 
am venit, ca împreună să depunem munca 
nóstra pe altarul culturei naţionale.“

Atât vorbirea d-lui Trăilă, cât şi răs
punsul preşedintelui au fost sgomotos 
aplaudate.

D-1 Em. Ungurianu salută adunarea 
în numele „Societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru român, cu următorul discurs:

„Ilustre domnule preşedinte!
Onorată adunare generală!

Societatea pentru fond de teatru ro
mân fiind invitată din partea Asociaţiunei 
la adunarea sa generală de astădi, socie
tatea pentru fond de teatru român m’a 
însărcinat a o representa astădi aici şi a 
Vă aduce salutările ei.

Décá privim mai apropiat şi mai afund 
starea culturală a poporului român din 
Ungaria, şi décá asemănăm gradul lui de 
cultură cu cel al altor popóre civilisate, 
atunci trebue să ne cuprindă un simţ de 
compătimire faţă de poporul nostru, pen- 
tru-că la moment observăm marea dife- 
rinţă culturală între poporul nostru şi între 
alte nemuri, la moment observăm la po
porul nostru urmele grele ale negligenţei 
şi ale greşelilor din timpurile trecute.

Nimeni n’a grijitde cultura şi deştep
tarea acestui popor, pentru-că biserica nos
tră, în parte stând sub guvernare ierar- 
chică streină, aici în părţile Ungariei n’a 
putut desvoltă nicî o acţiune culturală, 
éra inteligenţa, care indispensabil are da
torinţa şi pe cale socială a lucra pentru 
luminarea némului seu, a fost în timpurile 
trecute neînsemnată şi neputinciósá.

Acum suntem noi la rend a repara 
cu grabă urmările negligenţei trecutului, 
acestă grabnică reparare în mare parte 
cade acum în sarcina Asociaţiunei, ea e 
chiemată a pune uriaşa muncă la ridicarea 
edificiului cultural al poporului român din

Voinieu înşelat.
— Baladă pop. —

Frundă verde trifoias 
Col’ din jos de Mădăraş, 
Tengue-se tânguia,
Voinic tînăr, sprîncenat, 
Yoinic tînăr înşelat, 
înşelat şi ciufulit,
La lume bajocorit,
Ciufulit şi înşelat 
La fete de rîs lăsat.
— Da 4ău cum se tânguia?
— Da din graiti că-mi grăia 
Şi diu fluer că ’ml doinea:

„Frunduliţă ruptă în şepte 
Nu credeţi ficiori la fete,
Că fetele până’s mici 
Te iubesc şi te sărută,
Că li mintea prea zăludă, 
Decă mai îmbătrânesc 
De dragoste-’ţi vorovesc 
Cu ochii la alţi ochesc.
Căci umblat’am 
Şi păţit’am
Cum alţii să nu păţescă,
Cum alţii să nu iubescă,
C’am iubit fată bărnace
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Ungaria, — mai târdiu va trebui să vină 
părtaşe la muncă şi societatea pentru fond 
de teatru român, amândouă societăţile vor 
trebui sé lucre în armonie la ridicarea 
nivelului cultural al poporului român din 
Ungaria, pentru-că amândouă societăţii^ 
au acelaşi scop, adecă propagarea culturi1 
la poporul român din Ungaria.

Décá voim să fim faţă de noi sincen 
şi sé spunem adevărul, trebue se rect1' 
nóscem, că factorii noştri culturali în trP" 
cut pentru cultura poporului de rând, ,a 
ţăranului român, au făcut tare puţin s'3u 
mai nimic; ér noi acum, décá nu vom i!1'., 
cepe şi continua acţiunea nóstrá culturală 
pentru luminarea şi deşteptarea poporului 
de rénd, a ţăranului român, atunci totă 
munca nóstrá culturală e ca o zidire în
cepută fără fundament; deci acţiunea nós- 
tră culturală numai atunci are raţiune, 
numai atunci va fi de valóre, décá lucrăm 
în prima linie şi cu tóté puterile nóstre 
la luminarea şi deşteptarea poporului de 
rénd, a ţăranului român, ea să-l punem în 
stare, să-l facem capabil a-şi apăra esis- 
tenţa şi a susţiné lupta de viaţă în con
curenţă cu alte popóre conlocuitóre, unele 
mai culte, altele mai favorisate de sorte.

Numai aşa facem bine poporului, nu
mai aşa ne împlinim datorinţa.

Dér trebue să vorbim adevăr şi se 
recunóscem, că în timpul mai nou de 
vre-o câţi-va ani íncóce Asociaţiunea a 
început a lucra în acéstá direcţiune, multe 
şi însemnate lucrări ale ei se refer la pro
movarea culturei poporului de rénd; să 
vede că conducerea Asociaţiunei e pă
trunsă de ideea, că edificiul cultural tre
bue început dela fundament, că cultura 
naţională trebue începută dela popor.

Pentru acéstá nobilă nisuinţă merită 
Asociaţiunea totă recunoscinţa nóstrá şi 
e îndreptăţită a pretinde tot sprijinul dela 
întreg publicul românesc.

Sunt însărcinat din partea societăţii 
a aduce Asociaţiunei acest tribut de re- 
cunoscinţă şi a esprima dorinţa, ca lucră
rile ei să aducă róde mănose pentru cul
tura poporului român din Ungaria“ .

D-l Dr. A. Mocsonyi răspunde ur- 
mătorele:

„Acest salut cordial, răsunet cordial 
a găsit în inimele nóstre. Asociaţiunea şi 
societatea pentru fond de teatru sunt fii
cele aceleeaşi mame şi — precum d-l Un- 
gureanu bine a accentuat — însufleţite 
de acelaşi ideal. Sora mai mare deci cu 
braţe deschise bineventeză pe sora mai 
mică, care prin demnul său representant 
s’a presentat la adunarea nóstrá. — Şi 
acest salut cordial să ia la plăcută scire“ . 
(Să trăiască!) ,

Primul secretar d-l Diaconovich pre- 
sintâ raportul comitetului central pro 1901; 
care fiind publicat în Anale, la propune
rea preotului Borza se consideră ca cetit.

Se alege apoi unanim comisiunile.
1) In comisiunea pentru esaminarea ra
portului general al comitetului: d-nii Ilie 
Trăilă, Pavel Rotariu, Dr. G. Dobrin, Dr. 
Ştefan C. Pop, şi Dr. Petru Corneanu. 2) 
In comisiunea financiară: d-nii Voicu

Cu nădejde, că mă place, 
Dér dat’o Domnu mi-o dat 
Câ odată m’o lăsat 
Cu sufletu întristat;
Şi păţitu-am păţit,
C’odată m’o părăsit 
Cu sufleţelu sdrobit.
Bate-i Domne norocu 
Cum mi-o mâncat sufletu, 
Bate-i Domne viaţa 
Cum mi-o mâncat inima“ .

Cel voinic cum dăinâia 
Lacremile-1 podidea 
De flueru şi-l umplea 
Cu lacrémí înfierbântate 
De la inimă vărsate.
Alt voinic mi-1 au^ia,
Mila greu mi-l cuprindea 
Dór nu mila,
Făr’ jelea,
Dér nu jelea 
Făr’ ciuda,
Cum de tinerel voinic 
Se scârbia pentru nimic.

Cel voinic mi-1 întreba: 
„Spune-’mt ai iubit or ba?“
— „Am iubit,
De-am nebunit“.
— „Da de ce se ’nebunesc!, 
Că dór’ alta o se găsescl,
Că dór’ alta-o să-ţi peţesel

Hamsea, Dr. Laurenţiu Pop şi Dr. Aurel 
Oprea. 3) In comisiunea pentru înscrierea 
de membri noi: Victor Poruţ, Baltazar 
Munteanu şi Dr. Mihail Gropşianu.

D-l Ern. Ungurianu propune, ca şe
dinţa festivă a secţiunilor literare să nu 
se ţină la 5 ore d. a., fiind-că membrii 
acestor secţiuni nu s’au presentat în nu
măr de ajuns. Apoi propune, ca diserta
ţiile să se rostescă acum îndată. Ambele 
propuneri se primesc.

Medicul din Bran d-l Simeon Stoica 
ÍÉ- cetesce disertaţia. „Pămentul din punct 
de veă&îî igienic“ ; ér’ d-l Togan cetesce 
discursul comemorativ al d-lui V. Goldiş 
(absent) asupra răposatului Dr* George 
Vuia. Şedinţa se ridică* -Şi cu ne în_ 
dreptarăm spre „Coróna“, ütiŰe am lua  ̂
un prânz comun. In cale avurăm' O sur" 
prisă plăcută, văzând sosirea „corului de 
plugari“ din Racaşdia sub conducerea 1U1 
Emilian Novacovicî, învăţător. Doi ca ê 
doi, bărbaţi şi femei în costume naţionâle 
bănăţenesci împodobite cu culorile roma_ 
nesci, păşiau pe străzile Oraviţei fiind 
toţi admiraţi.

Petrecerea poporală.
La orele 4% în curtea bisericii gr. 

orientale se adunară cu toţii, spre a lua 
parte la veselia poporului. Aşi fi de pă
rere, că cu prilegiul adunărilor generale 
ale Asociaţiunei să se pună mai mare 
pond pe atari petreceri poporale, căci aşa 
pretinde scopul „Asociaţiunei", ca să cău
tăm a lăsa în popor nisce impresiuni mai 
durabile. De astă-dată întrebăm numai: 
Unde a rămas distribuirea de cărţi? Unde 
au fost renumitele coruri din Oraviţa şi 
jur? — Unde s’a ţinut vre-un cuvânt po
porului ? — Orî-că de aceea îl adunăm, ca 
să-i admirăm numai costumele şi să ne 
încăldim privind obrajii rumeni ai drăgă
laşelor fetiţe din popor? — Dér a fost un 
cor — cel din Răcăşdia, care a cântat 
mai multe piese naţionale.

Spre sérá a sosit şi comitetul Aso
ciaţiunei, în frunte cu ilustrul preşedinte— 
au sosit la popor şi au fost răsplătiţi cu 
însufleţitdre ,să tráéscá“.

Tinerimea universitară, deşi în nu
măr fórte modest, totu-şî s’a achitat fru
mos faţă de popor — jucând cu el o horă 
mare románéscá, în jurul bisericei.

Serata dansantă.
La órele 9 séra în sala cea mare a 

hotelului „Coróna“ a avut loc o petrecere 
cu dans, care a decurs în cea mai fru- 
mdsă animaţie. Ori-ce a’ar <jlice, sexul fru
mos românesc e în adevăr — frumos. Şi 
care inimă tinără nu a palpitat privind 
la drăgălaşele domnişdre din Bănat şi 
chiar din Munţii Apuseni, cum le numim

Tinerică,
Cinăşică,
Nice mare, nicé mică,
Făr’ cum îi mai frumuşică,
Nice mică, nice mare,
Fără cumu-i fata ’n stare 
Cu ochii 
Ca tăciunii,
Buzele 
Ca fragile4.

„Hei măi frate 
Măi fărtate,
Nu mi-’i gându de iubit,
Făr’ am gând 
Tare urît
Ce-o sé mă bage ’n pământ,
Că pusu-mi-o jurământ 
Că cu mine s’a lua 
Cu mine s’a cununa,
Că cu mine s’a iubi,
Cu mine bine-a trăi.
Fruncjă de pe lemn ciuntat,
Dér pe mine m’o lăsat,
Cu altu s’o cununat,
Bat’o Dumne4eu s’o bată 
piua n’aibă, ce mânca 
Nóptea n'aibă und’ mâna,
Cum m’o sciut înşela!“

Theodor A. Bogdan, 
% înv. în Bistriţă.

noi „Zinele Munţilor“ P Ordinea exemplară, 
în care a decurs petrecerea, póte fi numai 
spre lauda comitetului aranjator. Avurăm 
de tóté.. . Cuvinte dulci de ângeraşi — 
hore, musică perfectă. . . bucătărie esce- 
lentă... în pâusă chiar şi cântece, doine 
românesci. Cuadrilele ocupau tótá sala 
(dér „Romana“ nu s’a dansat?—Culeg.). Aşa 
de multe părechi jucau după accentele 
vidrei galantului „Bîrcă“. Frumos s’au 
arangiat aceste Cuadrile — nu înzadar era 
sufletul arangiatorilor d-l Dr. Corneanu — 
ér glasul lor, d-l Dr. Cornel lancu.

Şedinţa II. (Luni 15 Sept.)

La órele 10V2 d-l preşedinte deschide 
şedinţa şi aduce la cunoscinţa adunării, că 
comitetul central, însoţit de-o mare parte 
a inteligenţei române din Oraviţa, a depus 
o cunună pe mormântul regretatului Si
meon Mangiuca, un fost luptător al nea
mului românesc şi fost membru fundator.

Se cetesce procesul verbal al şe
dinţei premergătore şi apoi urmézá rapor
tul comisiunilor.

D-l Pavel Rotariu raportézá în nu- 
mei? comisiunei p. esaminarea raportului. 
Dânsul veú“ două icóne în raportul comi
tetului. Prima tŝ e icóna activităţii comi
tetului, a doua icóitf dorinţelor, a lipselor. 
Arată resultatele actitfuâţii prestate de co
mitetul central şi de despărV^m n̂ ê* Accen- 
tuézá bucuria că au fost întru^a ê secţiu
nile literare ale Asociaţiunei, caîl după 
cum (jlicea: „vor deveni titluri de gloi’fi 
pentru Asociaţiune“.

In ce privesce icóna lipselor, cu du
rere amintesce prea puţina interesare 
din partea poporului şi a inteligenţei faţă 
cu scopurile Asociaţiunei. Viitorul însă 
numai aşa ne va surîde, décá toţi ne vom 
face apostoli, ca să propagăm idea şi cul
tul „Asociaţiunei“ în popor.

Propune: 1) Să se ia act de activi
tatea zelósá a comitetului şi de precisiu- 
nea, cu care a esecutat conclusele. 2) Să 
se ia la cunoscinţă raportul general. 3) Să 
se esprime condolenţa pentru membrii ră
posaţi de la ultima adunare íncóce, prin 
ridicare. 4) Să se îndrumeze comitetul a 
face lucrările începătore pentru „easa na
ţională“ şi să se ímputernicéscá a lansa 
un apel în cestiunea acésta.

Propunerile se primesc.
D-l Dr. lsidor Pop raporteză în nu

mele comisiunei financiare, şi propune ab
solutoriu comitetului pe 1901 şi să se pri- 
méscá proiectul de budget pe 1903.

D-l Baltazar Munteanu în numele 
comisiei pentru înscrierea de membri ra
portézá, că s’au înscris 15 membri. Unul, 
d-l Antoniu Mocsonyi de Foen, fundator, 
12 ordinari şi 2 ajutători.

Primul secretar aduce la cunoscinţa 
adunării demisiunea d-lui Iuliu Bardoşi 
din locul de membru suplent al comite
tului, care se primesce.

Apoi se cetesc telegramele de ade
renţă sosite în număr mare din tóté des- 
părţămintele.

In urma invitării despărţământului 
Sătmar-Ugocea, adunarea generală viitóre 
a „Asociaţiunei“ se decide a se ţine 
în Sătmar.

Ne mai fiind nimic la ordinea dilei 
preşedintele d-l Al. Mocsonyi închide 
adunarea, rostind următorele:

„După-ce am terminat agendele nós
tre avem să împlinim încă o plăcută da- 
torinţă. Esprim în numele adunării gene
rale mulţumitele nóstre Reuniunei de tir 
pentru ospitalitatea cu care ne-a pus la 
disposiţiune acest local; tot în numele 
adunării generale mulţumesc fraţilor Ora- 
viţeni, cărora compete partea leonină din 
meritul bunei reuşite a acestei adunări 
generale. Er eu din parte-mi Vă mulţu
mesc pentru buna ordine şi armonie, în 
care au decurs şedinţele nóstre.

Sunt convins, că focul sacru, care a 
încăldit inimele D-Vóstre în aceste dile 
festive, nu se va stinge, şi Vă rog, ca 
reîntorcându - Vă acasă să fiţi tot atâţia 
apostoli înfocaţi ai Asociaţiunei.

Vă rog să deşteptaţi în cercuri tot 
mai largi interesarea pentru nisuinţele 
nóstre culturale, căci —■ credeţi-mî Domnii

mei — în cultura naţională este desvolta- 
rea nostră naţională. (Aprobări furtundse).

Banchetul
La orele i y 2 în pavilionul grădinei 

da la „Corona“ s’a început banchetul. Erau 
cu totul 162 tacâmuri. Musica lui „Bîrcă“ .

Cel dintäiü toast l’a ţinut preşedin
tele d-l Dr. Al. Mocsonyi, pentru Majes- 
tatea Sa, cjicend:

„Nu este popor în patrie, nu în în- 
trega monarchie mai dinastic, de cât po
porul român. Şi nu este popor, care ar fi 
mai recunoscător pentru binefaceri, de cât 
poporul român. Er o binefacere a fost 
prea înaltă aprobare, cu care s’a înfiinţat 
Asociaţiunea.

„Este deci un sentiment îndoit al po
porului român, sentimentul dinastic şi al 
gratitudinei, care ne inspiră, când la ast
fel de ocasiuni solemne ale Asociaţiunei, 
primul nostru gând este să aducem tribu
tul nostru omagial Prea graţiosului nostru 
împărat şi Rege Francisc Iosif I.

„Vă învit deci să esclamăm cu însu
fleţire „Trăiescă Maiestatea Sa“ !

Continuându-se toasturile: D-l Ale- 
sandru Popovicî, protopop, închină în să
nătatea prezidentului Al. Mocsonyi, al că
ruia nume e acji strîns legat de al „Aso
ciaţiunei“ , şi a ilustrei familii Mocsonyi, 
care este un razim şi o podobă a poporu
lui român. D-l protopop Victor Poruţ, în
chină pentru ospeţi. D-l Dr. Ştefan G. 
Pop într’un discurs frumos, vorbesce de 
şhiămarea „Asociaţiunei“ , după cum a ac
centuat’o presidentul, asemănându-o cu„do- 
mus‘‘ &1 hri Cicero. Fără cultură, cjfice, nu 
este libertate, altare pentru limbă să se 
ridice pretutindeni atât în palate, cât şi în 
colibe. Inch\pâ pentru Asociaţiune şi comi
tet. — D-l Voicii Hamsea toastâză pentru 
representantul autorităţi civile d-l Jalius 
Bauer, protopretore onoror.-^-D-l Petru Gal- 
ciunariu cu umorul său admirabil şi ou o 
înfăţişare oratorică vorbesce pentru femeia 
română „isvorul tuturor puterilor îme- 
nescî“. — A mai vorbit în urmă şi frun
taşul ţăran din Oraviţa-română d-lPipelca 
cu multă însufleţire naţională pentru inte
ligenţă.

*

Cu disposiţia veselă, câştigată la ban
chet, ce a durat pănă sera — ne-am adu
nat pe la 8 ore la o serată în pavilionul 
grădinei de tir, unde am petrecut vesel la 
mesele aşecjate jur împrejur, şi mai târc|itt 
improvisând jocuri naţionale cu mare ani
maţie, căci arcuşul vestitului Bîrca scia să 
învăpăeze pe mic şi mare. D-l Al. Mocso
nyi cu d-l Zeno Mocsonyi şi qu fiiul aces
tuia Antoniu, au fost de faţă, ăr pe la 10 
6re au părăsit serata şi încet, încet s’au 
retras şi ceilalţi, pregătindu-se pentru es- 
cursiunea de Marţi.

*

Marţi în 16 Sept. n. s’a făcut escur- 
siunea la Anina, Steierdorf, Marilla. Domne 
şi domnişdre, bătrâni şi tineri au plecat să 
vadă localităţile amintite. Răsuna ţinutul 
Oraviţei, pe unde trecea trenul, de cân- 
tecile veselilorul escursionişti. La Maidan 
i-a aşteptat învăţător Liuba, cu fiul său 
sculptor în München şi cu alţi fruntaş! 
din comună; îi aşteptau cu coşuri de prune 
şi cu băutură; de aici la Lişava, apoi la 
Craşova şi în fine la Anina, unde s’au 
dat jos din tren. Aici împărţiţi în grupuri, 
escursioniştii visitară diferitele turnătdre} 
cuptorele cele mari pentru topirea fierului 
etc. De la Anina s’au dus la Steierdorf- 
Sommerfrisch, unde se află un sanatoriu ad
mirabil cu vile frumdse. Aici la 12l/2 s’a 
ţinut un banchet. După banchet s’a cântat 
la pian şi cu vocea. Din Steirdorf s’au 
dus la Marilla, unde încă se află un sa
natoriu cu instalaţiuni escelente. De la 
Marilla s’au întors erăşî cătră Oraviţa, 
unde sera a fost o convenire colegială la 
restaurantul „Novac“.

Cu acesta s’au încheiat programa 
festivităţilor arangeate din incidentul adu- 
nărei „Asociaţiunei". Au plecat fie-care 
pe la ale sale, ducând cele mai frumdse 
şi neuitate amintiri.

I
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Scirî din CluşitL.
Venirea noului protopop al Cluşiului 

d-1 Dr. Elie Dăian, dela care se aştâptă o 
sinceră lucrare de regenerare în biserică şi 
şcola ce ajunseră a fi atât de primejduite ; 
apoi crearea mesei ştudenţilor academic! 
prin banca „Economul“, o instituţiune pen
tru care se speră, că se vor încăldi tote ini
mile generöse românesc!, şi în urmă sosi
rea unui frumos număr de universitarî.ro- 
mânî: au fost în timpul din urmă singu
rele puncte luminóse pe orisontul atât de 
întunecat altfel pentru Români! din Cluşiii.

Aceştia de oparte sunt espuşî în pri
mul plan cel uirnai turbat şovinism, — despre 
care însuşî un advocat ungur Dr. Varadi 
Aurel a recunoscut în discursul seu ţinut 
în pr ocesul de presă Sándor József contra 
Richtzeit Arthur, că bântue contra naţio
nalităţilor la „Kulturegyletul“ ardelean, — 
ér de altă parte sé frământă în sbuciu- 
mărî interne puse după tote semnele la 
cale de agenţii streinilor vîrîţî în taberele 
române anume cu scopul de a submina 
instituţiile românesc!, ultimele forturi ale 
esistenţei naţionale aici. —

In asemenea situaţiune i-a găsit aniver
sarea centenară a lui Kossuth, anunţată cu 
atâta sgomot.Pressa din localitate săptămâni 
de arândul fanatisase plebea pentru amin
tirea „sfântului“ dela Turin, asemănându-l 
cu Moise şi cu însuşî Christos, şi vestind, 
că atât comitatul, cât şi oraşul vor ţine 
şedinţe festive provocau la înstegarea ş n " 

iluminarea întregului oraş, discutaîn felüli ei 
chestiunea de a se sparge ferestrile aoelora 
car! nu s’ar acomoda. Ajungerea pe/tapet a 
acestei chestiuni a făcut apoi ca comandantul 
garnisónei Cluşiii F. M. L. Mörk-'ion Mörken- 
stein sé intervină în pardonă la primăriul 
oraşului Svacsitia fheza şi să-l facă respon
sabil pentru o*íi-ce spargeri, ce s’ar comite 
faţă cu o6*cerii sei, cari nu vor ilumina.

llupă asemene antecedenţe Români! 
din. "Clusiu, cari tin la némul lor, au luat 
’înSsurile de precauţiune. Oasele lor păreau 
ca şi când ar fii în stare de asediu : feres
trile luate jos, mobilárul mutat în alte 
camere. Aşa aşteptau pe urmaşii acelora, 
car! în trecut de atâtea or! s’au ilustrat 
cu acte de vandalism faţă cu Românii, 
nevoind sé înţelegă, că dragostea cu de 
a sila nu se póte.

Miliţia dea semenea şi-a luat măsurile 
ei, edificiile militare fiind păzite de detaşa
mente, tot aşa şi locuinţele private ale 
oficerilor, ér poliţia s’a pus tdtă în miş
care.

Sosind séra de erî 18 Sept. am 
constatat cu adevératá mândrie, că toţi 
Românii din Cluşiii, afară de doi par nobile
— nu au iluminat şi n’au arborat stégurí. 
S’au aflat însă doi inşi cunoscutul Indre 
László, fost preşedinte al despărţământului 
Cluşiii al Asociaţiunii şi alesul unui grup 
de Român! la congregaţia comitatului şi 
camera advoc. şi membru în comitetul 
casinni române din Cluşiii, — tot asemenea 
ca şi socrul său, asesorul orfanal Ladislau 
Popp cum se scrie el „de Lemeni“ , de 
colea din Suceag fost dascăl în Feiurd, 
fost membru în direcţiunea „Economului“ 
pe care’l apérá „contra ginere-său“ şi actual 
epitrop al bisericei unite din Cluşiii, car! 
amândoi au arborat stégurí unguresc! la 
casele lor şi şî-au scăldat ferestrile în lu
mini întru amintirea acelui Kossuth, care 
a fost cel mai jurat duşman al românis
mului.

Vé<Jánd asemenea lucruri, privitorul 
nepreocupat nu póte sé înţelâgă cum aceşti 
doi domoî, stând în serviciul unui aseme
nea curent, au putut s’ajungă la roluri 
decisive în viaţa publică románéscá şi încă 
ceva curios, unul într’o tabără şi altul în 
cealaltă!

Tot asemenea nu póte sé înţelâgă, 
cum se póte ca din cei vre-o două-decî de 
membrii român! ai congregaţiei comitatu
lui Cluşiii, locuit aprópe de 200,000 Român!, 
nici unul nu s’a găsit, nie! măcar leaderul 
comitetului naţional d-l luliu Coroianu, 
ca să protesteze în contra şedinţei festive 
pentru memoria iui Kossuth, ce a fost vo- 
ată unanim.

Asemenea intrelăsărî sunt rele pilde 
pentru tinerimea română, disgustă pe 
fruntaşii român! şi animézá haita şovinistă, 
ca să persiste în obicînuinţele ei van- 
dalice.

Acésta şi de astă-dată şî-a făcut 
mendrele, spărgând mai întâi ferestri la 
banca „ Transilvania“ între strigăte „le 
kell rombolni az oláh bankot“ , apoi la 
medicul de stat major Turcea şi la căpi
tanul Braunhoffer. In urma acestora însă 
poliţia, care scia ce-i aşteptă pe demon
stranţi, mai departe în vederea mésurilor 
militare luate, a intervenit şi după o cioc
nire sângerosă, în care au fost atât din 
partea poliţiei, cât şi din partea demon
stranţilor mai mulţi grav răniţi, au isbutit 
sé suprime mişcarea. Acésta apoi au avut 
un fel de continuare adî înainte de ameadî, 
când vre-o 300 de inşi, studenţi, ş’au pre- 
sentat înaintea caselor din stradai prome- 
nădii ale cunoscutului naţionalist d-l Dr. 
Aurel Isacu şi între huidueli şi1 şarivari 
au cerut arborarea stégului strigând: „ki 
a lobogóval, le a hazaárulóval“ . (Sé se» 
scotă stégul; jos cu trădătorul de pátriái.) 
Nu sciau ei nenorociţii, că un* ^sacu ţine 
mai mult la onórea naţională, decât la 
viaţă chiar! Când demonstranţii erau sé 
tréeá la fapte adejvérat hunice, védénd 
poliţia avisată  ̂*au aflat de bine ca de astă- 
dată se se^înnprăscie între făgădueli, că o 
sé revin:». Ei ar trebui însă sé ţină sémá, 
ejt. "üine sémáná vént, furtună va secera. >

Cunctator.

SCIRILE D1LEÎ.
7 (20) Septemvrie.

Aon institut de credit român. Sub
numirea de „Reşnoveana“ se va înfiinţa 
un nou institut de credit şi economii, so
cietate pe acţii, în Râşnov (comiţ. Braşov). 
Capitalul fundaţional va fi de 25.000 cor. 
şi se va procura prin emisiunea a 500 acţii 
indivisibile în valóre nominală 4e câte 50 
cor. Ca termin irevocabil pentru semna
rea de acţii s’a fixat diua de Noemvrie 
1902. Acţiile se pot semna în ’Braşov la 
filiala „Albina“ , la banca Mihalovits & 
Nussbâcher, la „Parsimonia“ în Bran şi la 
d-nii Ioan Hamsea, George Proca şi G. 
Ilie în Râşnov. — Din parte-ne dorim suc
ces fraţilor Râşnovenî.

Studenţii italieni în România Con
gresul internaţional studenţesc, care era sé 
se ţină la Budapesta, dér seim că a fost 
revocat, se va ţine în Veneţia (Italia). Stu
denţii români au învitat pe studenţii ita
lieni să vină în România. Studenţii au pro
mis, că vor veni. Se fac deja pregătirile 
pentru primirea lor. O fóie din Bucuresci 
spune, că în drumul lor spre România stu
denţii italieni se vor abate şi prin Tran
silvania, visitând câte-va centre românesci.

Din Zlatna am primit o corespon
denţă mai lungă despre chipul cum „Ma
ghiarii“ de acolo (între cari nume ea Oel- 
berg, Schön, Moskovits, Roth, Folberth, 
Lipner, Schawarz, Sontágh etc.) au serbat 
aniversarea lui Kossuth. Când convoiul 
trecea pe dinaintea casei d l̂ui protopop 
Mantani, o calfă de cojocar (Beseţisky) a 
strigat „Abzug Montani“ , ér un elev al 
şcolei de industrie cu numele jAlmăşaq“, 
a spart ferestrile casei protopopului. — 
Minunat chip de a serba.

Croaţii si serbarea Kossuth. Din* 9
Agram se anunţă, că guvernul local a in-
terdis Ungurilor din Agram banchetul
proiectat pentru serbarea Kossuth, 
că s’a temut de turburări.

fiind-

Glotele. Magistratul orăşenesc din 
localitate a dat o publicaţiune privitdre 
la însciinţarea glotaşilor. Toţi glotaşii, 
cari au servit activ, seu ca reservişti de 
întregire în armata permanentă, la ma
rină, la honvecjî şi la gendarmerie; mai 
departe toţî acei glotaşî, car! n’au fost în 
serviciu activ militar şi în reserva de în
tregire şi cari posed certificate (de colore 
roşie) pentru glote, sunt datori a-se în- 
sciinţa în dilele de 13, 14 şi 15 Octomvrie, 
în personă seu în scris, la Sfatul orăşe

nesc (Piaţa Francisc losif), óra 9 dimi-ţ 
neţa. Cei cari voesc sé se înseiinţeze în 
scris, se pot servi de biletele de însciin- 
ţare. Sunt îndreptăţiţi la ast-fel de însciin- 
ţare: aspiranţii de ofiţer de glóte, preo
ţii, candidaţii de preoţie, întru cât sunt 
supuşi glótelor, personalul plasat la insti
tutele militare, funcţionarii administrativi 
şi de stat, profesorii şi înveţătorii, servi
torii de la autorităţile administrative şi 
de stat, servitorii de carcere, personalul 
comisariatelor financiare şi al autorităţilor 
forestierale, toţî car! servesc la ;o&ule fe
rate, la poştă, la telegraf, cei, în serviciul 
vapórelor marine, cei „an/gageaţî la flotele 
de résboiü, funcţionarii şi lucrătorii de la 
minele de ojârbunî, bolnavii şi toţî cei 
împiedecaţi prin afaceri familiare, cari nu 
se j pot presenta în personă etc. La îns- 
ciiijnţarea în personă are a-se arăta paşa- 
po rtul de glóte, respective ultimul docu
ment militar. Acestor prescripţiunî sunt 
sjupuşî şi cetăţenii austriac! cu domiciliul 
glii ci. Negligearea însciinţărei se pedep- 
sesce cu 2—400 coróne, séu ínchisóre co- 
respundétóre.

Adunare de controlă. Magistratul 
orăşenesc aduce la cunoscinţa celor inte
resaţi, că în urma împărtăşirei comandei
c, şi reg. de reîntregire, are să se ţină în 
dilele de 29, 30 şi 31 Octomvrie a. c. a- 
dunarea de controlă asupra contingentu
lui concediaţilor şi reserviştilor cu domi- 
ciul pe teritorul braşovean. Concediaţii, 
reserviştii şi cei din reserva de întregire 
din suburbiul Scheiii se vor presenta la
29 Octomvrie, cei din Braşovul-vechiîi, 
Stupinî şi fabrica de zahăr în 30 Oct., 
cei din Cetate, Bluména, Timişul-de-jos şi 
de sus, Dârste şi Predeal, precum şi cei 
cari în dilele menţionate nu s’au presen- 
tat, în 31 Octomvrie 1902 înainte de prând 
la órele 9 la comanda de întregire a re
gimentului Nr. 2, în noua casarmă de in
fanterie. Fie-care trebue sé aibă cu sine 
şi paşaportul de miliţie. Aceia, car! nu se 
presenteză la adunarea de controlă în 
amintitele dile, sunt strict obligaţi de a-se 
presenta la controla suplementară în di
lele de 14 şi 15 Noemvrie în localul cer- 
cual de reîntregire, — căci la din contră 
vor fi pedepsiţi conform prescriptelor pe
nale militare.

Spândurat şi scăpat cu viâţa. In
Şomcuta-mare era mai de mult un advo
cat, pe care îl chema Indre László. Acest 
advocat a purtat un proces contra unui 
ora din Lemniu (Chioar). Resultatul pro
cesului a fost, că Indre László a scos în 
vânzare cu licitaţie un pământ al omului 
şi neaflându-se cumpărător, pământul a 
rămas în proprietatea lui Indre. Acesta, 
neavând ce face cu pământul, l’a vândut 
cu contract preotului de atunci Carol Lá
zár din Lemniu. Preotul a pus contractul 
în puiul mesei (saltar) şi a uitat să-l întă- 
buleze. Au trecut la mijloc mai mulţi ani. 
Un urmaş al omului al căruia a fost pă
mântul, cu numele Simon Petru, vedând, 
că acesta nu-i intabulat, s’a dus la Indre 
la Cluşiii, unde locuesce acuma şi a cum
părat pământul cu 15 fi. — Fiiul preotu
lui Carol, d-l Eugen Lazar, vedând acésta 
i-a oferit lui Simon 120 fl. pentru pământ. 
Acesta însă n’a vrut să-l dea. Intr’aceea însă 
Lazar a găsit contractul tăţâne-său şi pe 
basa acestuia a intentat proces lui Simon 
Petru şi lui Indre prin advocatul Barbul 
din Deşiu. Procesul l’a câştigat contra lui 
Simon Petru (Indre a scăpat), care a fost 
obligat să dea pământul înapoi şi sé pla- 
téscá 70 florini. De supérare Simon s’a 
spândurat de grinda din şură. Nevas- 
tă-sa l’a găsit acăţat de grindă şi che
mând ómen!, l’au tăiat cu secerea. Femeia 
era ínsé tare mâhnită, credând, că l’a tă
iat prea târcliu, căci Simon nicî nu sufla, 
nicî nu mişca. Cu tóté acestea frecându-1 
mereu cu oţet, după 24 ore a înviat şi 
astădî e sănătos, numai pe lângă gât i-se 
vede o dungă grosă, pe care i-a făcut’o 
funia, de care s’a fost spândurat.

In Iclodul-mare se va da — cu
ocasiunea sfinţirei şcolei nou edificate — 
o petrecere cu dans la 28 Septemvrie st.

n. Venitul curat e destinat în favorul şed- 
lei. Corul şcolarilor, condus de învăţătorul
I. Astilean, va esecuta în pausă cântece 
poporale şi declamaţiunî. Pentru popor se 
\Va arangea petrecere separată în locali
tăţile şcolei vechi.) ’
t; Casă trăsnită. In diua de 16 Sep

temvrie s’a deslănţuit o furtună teribilă 
p<e valea Someşului şi în comuna Lemniu 
&•> trăsnit casa lui Alexă Gheţe, care toc
mai şedea la cină cu nevasta, căci era pe 
la orele 8 sera. Casa a început se ardă şi 
cei din casă nu sciau] nimica, pănă n’au 
venit vecinii, de le-au spus, că arde aco
perişul de-asupra capului lor. Atunci au 
eşit sărmanii dmenii afară, văetându-se. 
Casa le-a ars pănă la pământ. Acuma, du- 
pă-ce apa îi luase pe la Rosalii totă re
colta, a venit şi focul, de i-a luat locuinţa, 
aşa că Alexe Gheţe a rămas pe drumuri 
fără hrană şi fără adăpost.

Musica orăsenescă va da mâne Du**
minecă 17 Sept., un concert în sala de la 
hotel „Europa“, cu program variat. Prin
tre piese vedem şi una românescă': „Cor
bul român“, fantasie de Carbus. începutul 
la 8 ore sera. Intrarea 60 bani. — Aceeaşi 
musică va cânta, ‘mâne, Duminecă la 11 
ore a. m. pe promenada de jos.

Societatea filarmonică va ţine Luni
22 Sept., probă la 8 ore sera.

Medicii recomandă întrebuinţarea 
apelor minerale după Terapia modernă, cu 
deosebire apa amară „Francisc Iosif“ care 
este recunoscută ca cel mai mai bun mij
loc purgativ şi plăcut la beut. Se capelă 
pretutindeni.

In Villa Kertsch etagiul al doilea, 
constătător din 4 odăi, bucătărie, cămară 
etc., dela 1 Octomvrie de închiriat.

Concertul Scarlatescu.
Concertul de Joi sera, ni-a dat oca

siunea a cunosce şi a aprecia un valoros 
şi talentat compositor român din regat.

D-l Ioan Scarlatescu, căci de d-sa 
este vorba, ni-a presentat în programul 
destul de copios al concertului, după usul 
parisian, aprope esclusiv composiţii de ale 
d-sale. Ca interpreţi a avut artişti ca d-na 
Carlotla Leria, care odinioră, ca cântăreţă 
eşită din şcola francesă şi germană, a se
cerat însemnate succese artistice, în străi
nătate şi în ţeră, şi pianistul virtuos d-l 
G. Boscoff, care încă deşi forte tînăr, se 
bucură deja de un frumos nume în cer
curile musicale din Paris.

Impresiunea generală, ce ne-a făcut’o 
interpretarea operelor d-lui Scarlatescu, ne 
îndreptăţesce a-1 înşira între compositorii 
tineri de semă, cari au făcut studii seriose 
şi profunde şi pe lângă arta ce-o desfă
şură, se pătrund tot-deodată adânc de 
simţirile şi pasiunile omenesc!. Musica 
d-lui Scarlatescu e frumosă, elocuentă şi 
are în general un timbru dramatic.

Cântecele (Liedurile) d-sale le-a pre
dat cu probată pricepere şi pătrundere d-na
C. Leria. Cu deosebire au fost aplaudate 
cântecele „Wandert ihr Wolken“ , „Noch 
ein Meerlied“ (poesie de Carmen Sylva), 
„Lass tief in dir inich lesen“ şi balada „die 
Wasserfee“ .

In mijlocul cântecelor germane a fost 
un deosebit punct de atracţie, mai ales 
pentru publicul român, frumosa doină (poe- 
sia de Eminescu). Acesta forte reuşită 
doină, a fost salutată cu aplause sgomo- 
tose şi a trebuit să fie repetată.

Composiţiile de alt gen, le-a interpre
tat cu adevărată virtuositate pianistul Bos
coff. Este în adevăr de admirat ceea-ce 
presteză acest tînăr ca technică şi pre
dare. Deja în prima piesă, Andante din so
nata în D-moll, jocul său a electrisat pe 
ascultători. A mers apoi tot crescând. Fuga 
în C-moll, Mazurka în D-dur, Preludiu, va- 
riaţiunî despre melodia „O Tannenbaum“: 
în tote acestea d-l Boskoff s’a distins prin 
pătrunderea şi predarea sa fină şi legeră. 
Fiind viu aplaudat, a adaus şi o piesă de 
bravură, în care şî-a dovedit cu deosebire 
tecnica sa estraordinară.

t
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In fine observ., eă d-nei Leria i-s’au 
oferit mai multe buchete şi coşuri de flori 
şi că între ascultător! am ve^ut un fru
mos număr de ospeţi, domn! şi ddmne, 
anume voniţî de la Sinaia şi Bucurescî 
pentru concert. X. —

Adunare de învetătorî.
In sensul §-ului 25 din statutele „Re

uniunii înv. gr. cat. din ţinutul Haţegului“ 
«ă convocă: Adunarea generală ordinară 
a numitei Reuniuni, la Clopotiva pe cjiua 
de 5 Octomvrie st. n. 1902, pe lângă ur
mătorul program:

Şedinţa I-a  Duminecă în 5 Octomvre i 
îa 8 ore a. m.: 1) Celebrarea serviciului 
divin în biserica rom. gr. cat. din Clopo- 
iiva. X) Prelegere praetică în şc61a română 
din loc. 8) Deschiderea adunării generale.
4) Critica lecţiunei practice de sub p. 2.
6) Raport despre activitatea Reuniunei în 
anul espirat. 6) Alegerea comisiunilor: a) 
pentru esaminarea raport, general, b) pen
tru esaminarea raţiunilor pe 1901 şi pro
iect de budget pe 1908, c) pentru raport, 
bibliotecarului, d) pentru incassarea taxelor 
şi înscrierea de membrii noi, şi e) pentru 
verific, procesului verbal. 7) Cetirea diser- 
taţiunilor. Prând comun.

Şedinţa a 11-a la 3 ore p. m. 1) Cri
tica disertaţiunilor de sub p. 7 din şedinţa 
primă. 2) Raportele comisiunilor esmise 
în şedinţa primă. 3) Desbatere asupra pla
nului special de învăţământ. 4) Fixarea 
locului pentru proxima adunare generală.
5) Designarea temelor pentru viitorea 
adunare gererală 6) Alegerea a 2 dele
gaţi la adunarea gen. a Rauniunei-soră din 
ţinutul Lngoşului şi stabilirea speselor de 
călătorie. 7) Diverse propuneri ce se anunţă 
în scris la preşidiu. 8) Alegerea oficialilor 
şi comit, central pe un nou period de 3 j 
ani. 9) închiderea adunării.

Dat din şedinţa comitetului central, 
ţinută în :

Haţeg, la 7 Iulie 1902.

Dr. Iacob Radu, 
vicar, preşedinte.

Aurel Ţintea, 
notar II.

Notă : Domnii participanţi së binevoiescă a 
fie anunţe Onor. Iacob A. Nicolescu, paroch gr. 
»cat '.n Clopotiva.

C o n v o c a r e .

Domnii subscriitori de acţii la înfiin- 
•ţânda cassă de împrumut şi păstrare „Eco
nomia" societate pe acţii, se învită prin 
acésta, în sensul §. 164 din legea comerci
ala, la adunarea generală constituantă, care 
■se va ţine Duminecă, l-t 28 Septemvrie 1902 
st. n. la 10 ore a. m. în şcola gr. or. din 
dohaim.

Ob i e c t e l e :  1) Deschiderea şi con
stituirea adunirii. 2) Decisiune asupra în- 
îfiiuţării societăţii. 3i Statorirea şi asigura
rea capitalului de acţii prin subscrieri şi 
plătirî. 4) Stabilirea statutelor societăţii. 
•5) Alegerea comitetului de supraveghiare. 
s6i Decisiune cu privire la responsabilita
tea fundatorilor, stabilită în § 152 al legii 
.comerciale.

Conform § 155 din legea comercială, 
fie-care acţie dă un vot, însă nici un acţi
onar nu póte esereita mai mult de 10 vo
turi. Participarea la adunare se póte face 
seu în personă, séu prin plenipotenţiaţi.

Cohahn, 16 Septemvrie 1902.
Fundatorii.

A p e l
mtră poporul român de arnbe confesiunile.

Fiind-că în Lechinţa â̂sdscă, comitatul 
IBistriţa-Năsăud, suntem 81 famili române 
,gr. cat. şi numerám peste S00 suflete, însă 
in lipsă de conducători firescl şi în lipsa 
de şcolă şi biserică, suntem atât de săraci 
;şi lipsiţi de cultura şi lumina suíletéscá, 
fîn cât în modesta şi sfânta nostră biseri
cuţă căpătată pomană de la fraţi români 
•din Bistriţa, nice cărţi de cântări biseri
cesc! spre a puté înălţa sfintele rugăciuni 
de mângăere cătră înaltul tron ceresc încă 
nu avem, — ne luăm îndrăsnelă a apela ia 
'marinimositatea publicului mare român de 
ambe confesiunile, la onoraţii libratl ro- 
imâni, precum şi la onoratele corporaţiunl 
bisericesc! şi tipografii diecesane, să se în
dure a-ne dărui unele cărţi bisericesc!, fie 
cât de modeste, şi cu orî-ce fel de litere, 
precum: un „Mineu“ , un „Penticostar“, 
un „Apostolier“ un „Octoio mic séu mare“ 
séu alte cărţi bisericesc!, pentru care ma- 
rinimositate le vom aduce profunda nostră 
mulţumită pe cale publică.

Lechinţa, la 14/IX 1902.
Gregorie Radu, 

epitrop

Românii din Macedonia.
(Rolul Românilor macedoneni în trecut. — Cău
şele căderei. — De când au fost cunoscuţi în ţeră.
— Grupul Moscopolenilor. — Românii din Epir. — 
Grupul Fărşirotilor. — Alte grupuri: Gramoştenii, 
Arnăuchenii, Olimpianii, Românii din Rodop, din 

Seres, etc. — Statistica Românilor Macedoneni.

Numărul şi importanţa Românilor Ma
cedoneni a fost în evul mediu cu mult 
mai mare de cât astădî. In adevăr, pe 
lângă imperiul, pe care împreună cu Bul
garii l’au făcut în se«?. X I, în munţii He- 
mus nimicind de mai multe ori armatele 
bizantine, ei au mai avut două alte prin
cipate independente, Marea Yalahie, care 
se întindea în Tesalia, o parte a Epirului, 
pe costele Pindului, şi Mica Valachie care 
se întindea în partea Epirului de jos îm
preună cu Aspropotamos, Acarnania, Etio- 
lia. Capiţala sa era frum6sa Arta, c

„De la mahalalele Constantino polului 
şi pănă în jos de Pind, întelnescî numai 
Români“ 4i°e un scriitor bizantin; — cu
noscutul călător Benjamin de Tudela, ne 
spune că „un singur împărat n’ar fi în 
stare ca să-i bată“ .

Mărturii despre tote acestea se găsesc 
la toţi scriitorii bizantini, ca Pachymer, 
M. Nepote, Nioetas etc.

Căuşele decăderei.
Mai multe cause au contribuit la slă

birea şi micşorarea elementului românesc 
din Peninsula balcanică: venirea Turcilor, 
întinderea Slavilor, cea mai însemnată 
însă a fost incursiunile după ja f ale ban
delor albanese. In special, Aii-Paşa, Yaliul 
din Ianina, a dat acum o sută şi mai bine 
de ani o lovitură mortală poporului româ
nesc din Turcia. Numărose oraşe, bogate 
şi înfloritore, ca Moscopole, Nicoliţa, Gra- 
mostea, etc. au fost distruse pănă la te
melie. Singura Moscopole avea 70.000 de 
Români, avea tipografie, bicliotecl publice, 
şi făcea un comerciti renumit cu totă Eu- 
ropa.

Ca să scape de prădăciunile albane- 
silor, Românii au emigrat în masă în ţă
rile străine pănă în America, Brasilia, der: 
mai cu semă în Austro-Ungaria, unde după 
mărturia statisticelor unguresc!, s’au stabi
lit peste o sută de mii de Român! Mace
doneni. Aci ei au strălucit prin bogăţiile 
şi sciinţa lor. Au fundat biserici şi comu
nităţi, cari esistă şi pănă astă4i, la Pesta, 
Yiena, Mişcolţ, Braşov, Zemliu, etc.

Acolo au trăit şi au scris cronicarii 
Boiagi, Roza, Cavaliotti, cari au fost prie
teni cu Şincai, Petru Maior. Ei ne-au lă
sat cărţi în dialectul macedonean, de o 
mare valore.

Familiile cele mai însemnate au fost 
Şaguna, Mocloni, G-ojdu, Dumba, etc.

JJe când au fost cunoscuţi în  ţeră.

Dimitrie Bolintineanu este cel dintâiii 
care a făcut mai bine cunoscut în ţeră pe 
Românii din Macedonia, cu date şi infor- 
maţiunl aprope precise, aşa cum i-a vfi^ut 
şi cunoscut în călătoria ce a făcut în Ma
cedonia, la 1852. Interesul ce a deşteptat 
în ţâră, a avut de urmare întemeiarea de 
şcoli şi de biserici şi crearea unei cestiunl 
naţionale românesci în Macedonia.

Numărose alte studii şi cercetări s’au 
mai făcut de la Dimitrie Bolintineanu în- 
cobe, cari au făcut elementul rbmânesc, din 
macedoneni nu numai în ţeră, ci chiar în 
streinătate. — Cel care a scris cu mai 
multă rea voinţă a fost Dr. Weigand,, er 
scriitorul mai bine informat este I. Neni- 
ţescu, în cartea sa de la Românii din 
Turcia.

Grupul moscopolenilor.

Românii macedoneni nu sunt aşe4aţi 
la un loc, în massă compactă, precum sunt 
de esemplu Albanesii.

Desavantajul acesta îl au şi Grecii şi 
Turcii şi chiar Bulgarii. Sunt aşa de &mes- 
tecate naţionalităţile în Macedonia, în cât 
cu greu se pote 4ice, că cutare parte este 
numai românescă, cutare altă parte numai 
bulgărescă.

Judecând după numărul însemnat din- 
tr’o localitate, Românii macedoneni se îm
part în mai multe grupe, cari se deosebesc

între ele prin ore-cere particularităţi de 
limbă, prin ocupaţie, dór mai ales prin por
tul lor deosebit. Grupul moscopolenilor, 
care se găsesce în Macedonia propriü 4isâ» 
în Bitolia şi centrele mari însemnate din 
împrejur, precum Majarones, Térnova, Mo- 
lovişta, Gopeşî, Clisura Nevesca, Cruşova, 
etc. etc.

Românii aceştia se ocupă numai cu 
comerciul şi industria. Ei fac comerciü în
tins în totă Turcia şi cu cele mai însem
nate porturi şi oraşe din străinătate. Cu 
drept cuvént, ei au fost numiţi „albinele 
Macedoniei“ .

liom ănii din Epir.

In Epir se găsesce elementul româ
nesc, care se ocupă în mare parte cu păs- 
toritul. El trece ca un element răsboinic.

Comunele românesci sunt aşedate d’a- 
lungul pólelor munţilor Pindului, formând 
b massă aprópé coinpactă.

Oraşele şi comunele mai însemnate 
românesci din Epir: Ianina, Meţova, Turia 
(Crania), GrebeniţI, Floru, Samerina, Laca 
Avdela, Furca, Perivole, etc.

Pe lângă creaperea vitelor, ei se 
ocupă şi cu industria şi comerciul, în spe
cial Meţova, al cărei strălucit representant 
Averof, a ridicat’o la un însemnat grad de 
cultură şi bună stare materială.

Grupul Fărşiroţilor.

Tribul cel mai răsboinic al Români
lor, după unii chiar din totă Macedonia, 
sunt Fărşiroţii, cari se 4i°e> că vin de la 
Farsala, oraşul unde armatele lui Pompeiü 
au fost nimicite de Cesar. E un element 
ager şi deştept.

Se ocupă mai ales cu crescerea de 
vite şi este nomad, erneză în Tesalia, ér 
vara sue cu turmele sale munţii Macedo
niei, precum fac de altfel şi Românii din 
Epir.

Sunt vestiţi cei trei fraţi CucuneşI, 
cari au pus grózji în AlbanesI şi despre 
cari nici Weigand n’a putut să nu laude 
faptele lor răsboinice.

■Alte grupuri.
Alte grupuri mai sunt:
Gramoş enii cari locuiau altă dată în 

masă compactăpe muntele Gramosten, cari 
astădî sunt răspândiţi în mai multe părţi. 
Hrupriţa, Belcaunen, Negovan, Blaţa, Ni- 
jopole etc.

Ei sunt forte cutezători.
Se ocupă mai mult cu păstoritul.
Arnăuchenii sunt Românii din Albania.
Oraşele şi comunele locuite de ei, în 

total séu in parte, sunt Scutari, la nordul 
Albaniei, Tirana, Davaia, Durazzo, Elba- 
san, Avlona, jBerat împrejurul căruia se 
găsesc aprópe 20 de sate românesci. Par
tea din Albania, numită Mazuchia, este un 
ţinut întreg cu aprópe 70 de sate curat 
românesci.

Olimpianii sunt grupul care locuesce 
pe lângă muntele Olimp şi cuprinde: Yla- 
holivadia, Yeria, Călivele, Badralexi, Pre
tori, Caterina, Cochinopulo, Salonic.

Magleniţri aşe4atl pe un afluent al 
Yardarului, locuesc în Lumniţa, N&nta, 
Huma, Oşanl etc. Toţi Românii din Nânta 
sunt mohamedanl.

Despre limba şi moravurile acestui 
curios element românesc a făcut un studiu 
special Dr. Weigand; lucrarea cea mai se- 
riósá şi cea mai cu folos pentru studiu 
însă, este cartea d-lui Periole Papahagi: 
„Cercetări 4esPre dialectul Românilor din 
Meglen“ , apărută acum doi ani.

Grupuri de Români se găsesc şi în 
munţii Rodop, în Sangiacul Seres, unde 
sunt peste 10 comune românescî, în Tra- 
cia şi pe tot litoralul turcesc al Medite- 
ranei.

Statistic Rom anilor Macedoneni.

Din causa lipsei unei statistice ofici
ale, numărul Romanilor din Macedonia, ca 
şi al celorlalte naţionalităţi conlocuitóre, a 
ajuns a fi cu totul nesigur. Afară de W ei
gand, care-1 scade la 200.000, toţi câţi au 
scris despre Macedonia l’au apreciat a fi 
peste 500.000. Yon der Goltz-Paşa, care 
împreună cu mai mulţi oficerl din statul 
major turcesc a călătorit în tot imperiul

turcesc, în conferinţa ce a ţinut la Socie
tatea geografică din München, acum trèi 
ani, a susţinut cu probe şi documente, 
că numărul Românilor în Turcia este de
600,000. V i

După I. Neniţescu, acest număr se 
ridică la peste 800.000, ăr după neuitatul 
patriot Dimitrie Bolintinianu la 1200,000.

Pentru noi, cari cunôscem de aprope 
împrejurările şi evenimentele, ce au sbuciu- 
mat şi continuă de a ţine sub o înrîurire 
puternică sorta din present a fie-cărei na
ţionalităţi, poporul Român din Macedonia 
este cu mult mni număros. Mulţi s’au sla- 
visat, alţii sub influenţa bisericei grecescî 
s’au grecisat, ér alţii sunt pe cale de a 
se contopi cu Albanesii. Toţi aceştia însă, 
la căldura şcolei naţionale, sub influenţa 
unei culturi şi propagande energice naţio
nale şi mai ales décà în viitor vor decurge 
evenimente politice, cari să fie tot aşa de 
favorabile Românilor, cum au fost păn& 
acum bună oră Bulgarilor, ar puté fără 
multă greutate să revie la matcă, la vechia 
lor familie românescă.

Nu esagerăm a spune, că numărul 
Românilor în Peninsula balcanică, trece 
peste un milion şi jumătate.

Ori cum elementul românesc din Ma
cedonia, aşa cum se presintă astă4l, este 
destul de însemnat, pentru ca să merite 
tot interesul şi sprijinul moral al Români
lor din ţ0ră. Luminat şi făcut conscient de 
misiunea ce are de îndeplinit în Macedo
nia, el pôte fi hotărîtor în balanţa eveni
mentelor viitore, ce vor redigea ultima hartă 
a Peninsulei Balcanice. („Cronica“)

L ite ra tu ră .
Din composiţiunile pline de melodii 

românesci ale mult regretatului compositor 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şiedate 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vexare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urare“ cu două voci, )hHora 
Prahovei“, „A cădui o rasă linău cu voce, 
„Fluturaş de nopte“ polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
cei“ polca mazurca, „Fata popii“ cânt 
poporal. Fie-care bucată costă 1 cor. plus 
10 bani porto. „Basme Iaşeneu vals, 3 cor. 
plus 10 bani porto. „Potpouriu'i, din opereta 
„Crai nou“ 4 cor. plus 10 bani porto.

A G R I C U L T U R Ă .

Arăturile adânci.*)
Arăturile au de scop se rnărun- 

tescă paméntul, ca apa, aerul şi ră
dăcinile sé potă pătrunde şi circula 
lesne îa părţile Ini. In adever, ca 
plantele sé se p0tă desvolta normal, 
au trebuinţă de un păment aerat şi 
réscolit; într’un păment îndesat şi 
uscat cu totul, plantele mor sóu nu 
le merye bine.

Cercetările învăţaţilor au ară
tat, că pământul cuprinde oxigen, 
care ne arată pătrunderea aerului 
şi a căreia cantitate sporesce cu 
gradul de măruntire al pământului. 
Cu cât lucrarea pământului e mai 
perfectă, mai desevîişită, cu atât 
mai mult sporesce porositatea sa şi 
proporţia aerului ce cuprinde.

Oxigenul e necesar nu numai 
la germ  maţi unea seminţei şi la vi- 
éta rădăcinei. dér jócá rol în nutri- 
ficarea materiilor organice prin care 
azotul organic inasimilabil (nu póte 
servi la hrana plantelor), se schimbă 
în acid nitric, pe care vegetalele îi 
absorb repede. Pământul e ceva viu, a 
cjis ilustrul Aerthelot, gândindu-se 
la fermenţii diferiţi, cari colcotesc 
aci. Cei mai însemnaţi sunt fermen
ţii nitricT, cari au nevoe de aer pen
tru a se înmulţi şi a îndeplini ser
viciul lor folositor.

Cü cât pământul e mai merun- 
ţit, mai scormonit, mai prăfuit, cu 
atât mai activă e nutrificarea. Şi

*) Extract din comunicarea făcută Soc. de 
agricultură din departamentul Aude. de G. Bar
but. — („Jurnalul Societăţii centrale agricole“ . —
Bucurescî,

A P A  A M A R Ă  „ F H A U C I S C  I O S I F “ Singurul mijloc purgativ uşor de luat. Se capetâ pretutindeni.
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Intre diferitele resultate ale araturi
lor, sporul şi producerea nitraturilor 
se socotesc printre cele mai intere
sante.

Mărunţind pământul, arăturile 
înlesnesc deavoltarea şi crescerea 
plantelor, căci e uşor de înţeles, că 
într’un pămâot cu părţile sale re
duse în praf, întinderea rădecinelor 
este înlesnită, ramificarea lor póte 
merge în tóté direcţiunile şi prin ur
mare, organele lor absorbitóre fiind 
mai desvoltate, eug dm pământ o 
cantitate mai mare de materii ali
mentare în folosul vegetalelor cul
tivate.

Deschizând pământul la influ
entele atmosferice diferite: îngheţ, 
desgheţ, umezâîă şi uscăciune, lu
crările culturei aduc mărunţirea bul
gărilor. (Când pământul e tare şi 
se rupe în bulgări, arat de cu tomnă 
şi lăsat peste iernă la îngheţ, în 
primăvară bulgării se desfac).

Indoind arătura putem cresce 
facultăţile productive ale pământului 
nostru agricol. Recomandăm şi noi 
cultivatorilor români se se obicinu- 
éscá sé are adânc, măcar se spo- 
résca adâncimea arăturei cu 2 cen
timetri în fie-care an. Plugurile cu 
abur sunt chemate sé dea servicii 
marî agriculturei române în perfec
ţionarea arăturilor. Arătura bună 
este şi un mijloc escelent de a ne 
scăpa de buruenile, carî năpădesc 
locurile şi de a face îngrăşemintele 
mai asimilabile.

D-l Dehérain a dovedit, că avu
ţia pământului stă în legătură di
rectă cu umeíjéla lui. Prin arăturile 
adânci îalesnim pământului ocasiu- 
nea sé facă provisie de umecjelă şi 
astfel pământul bine şi adânc arat 
nu sufere nici de secetă peste mă
sură în timpul verei, nicî de urne- 
4éla~ mare în timpul ernei.

Lipsa de apă aduce sterilitatea 
absolută a pământului (îl face sterp) 
Avem recolte abondente în solurile 
cu umecjélá, séu carî sunt récoróse 
în deajuns. Dâcă plouă rar şi se
ceta ţine luni întregi, e nevoe ca 
pământul agricol sé pótá strînge 
apa de plóie.

S’au făcut esperienţe, cari au 
dovedit, că fără ingrăşeminte din tr’un 
păment arat la 12 centimetri adân
cime, s’a recoltat 5 bl. de grâu, şi 
din acelaşi pământ arat la 20 cm 
s’a recoltat 7 hl. de grâu, 9 hl. la 
30 centimetri şi în fine, 12 hectoli- 
tre, când adâncimea s’a făcut la 40 
centimetri adâncime.

Cu îngrăşăminte, din acelaşi pă
ment, s’a recoltat 19 hl. grâu arând 
la 12 centimetri adâncime, 20 hl. 
arând la 20 cm., 22 hl. la 30 cm. 
şi în fine, grâul a produs 23.7 hec- 
tolitre bóbe îngrăşind pământul şi 
arându-1 la 40 centimetri adâncime.

S’a stabilit, că pământul mărun- 
ţit e în stare se prindă şi sé ţină o 
cantitate mai mare de apă şi prin 
urmare, sé ajute plantele în timp 
de secetă. Şi iu  numai că apa de 
plóie pătrunde mai lesne într’un 
pământ mărunţit — făcând o re- 
servă în straturile mai adânci — 
dér şi evaporaţia ei e cu mult mai 
mică ca într’un păment îndesat, 
taro. Pământul mărunţit pierde prin 
«•vHPoraţie 12 7°/0 din apa căfjută, 
pe câtă vreme cel îndesat, pămân
tul nearat şi tare, pierde 35°/0. Ia 
unele casuii, pământurile) îndesate 
pinrd prin evaporaţie 80% din apa 
«*e primesc, din causă că apa de 
p'óie nu póte a se scurge în jos. 
rămâne mult d’asupra, de unde iute 
«e tace aburi pe călduri, pe când, 
în pământurile mărunţite apa strînsă 
î > straturile de jos e la adăpost de 
evaporaţie.

*Va urma.) S. P. R.

F O IÆ  A . E I T .

Plantarea pomilor.
La întocmirea unui pomet, care la 

timpul séu sé recompensele cu belşug 
ostenelele muncitorului, trebue sé fim cu 
luare aminte: a) La distanţa cerută de 
diferiţii pomi, 6) facerea gropilor, c) ale
gerea şi pregătirea pomişorilor, d) la tim
pul plantărei, precum şi e) la modul plan- 
tărei.

a) Distanta, pomilor atârnă de la 
specia pomilor, calitatea pământului şi 
posiţiunea locului.

La stabilirea distanţei nu trebue sé 
avem în vedere pomul cel mic şi ne des- 
voltat, pe care-1 plantăm, ci sé ne cuge
tăm la pomul mare, cu corona deplin des- 
voltată. Pomii plantaţi prea des, îşî ţin 
umbră, ér rádécinile íi răpesc hrana. Decă 
nu vor pétrunde razele sórelui printre 
crengi, decă nu va puté încăldi pământul 
de sub pomi, influinţând asupra materii
lor nutritóre, pomul nu se va puté [des- 
volta, nu va aduce ródá cum se cade.

Pomii cu coróná înaltă, aşa d. e. 
merii, perii şi cereşii, în pământ mănos, la 
loc şes, au trebuinţă de o distanţă de
10— 12 m., pe costă e destulă şi de 8—9 
m. Décá pământul e mai puţin roditor, 
atunci şi distanţa trebue sé fie mai mare. 
Pomii cu corona mijlocie se mulţumesc 
cu o distanţă de 5—6 m., ér pentru po
mii pitici şi tufiş e destul şi 2—3 m.

b) Facerea gropilor. De la facerea 
gropilor atârnă în mare parte reuşita po
milor. Seim, că o parte mare din econo
mii de la sate, în loc de a face gropi co- 
réspundétóre, iac nisce găuri mici şi 
strimte, unde índésá rádécinile bietului 
pomişor, îndoindu-le şi rupându-le.

Se înţelege, că în caşul acesta po
mul nu se prinde, ér ei învinovăţesc pă
mântul séu pomişorul, dér nici decum nu 
se gândesc la munca lor greşită.

O regulă generală la facerea gropi
lor este, că cu cât gropile sunt mai largi 
cu atât rádécinile se vor puté resfira şi 
prin urmare desvolta mai bine. La nicî 
un cas ínsé, nici chiar in pământul rigo- 
lat, gropile sé nu fie mai strimte de 1 m. 
De altcum gropile sé âibă o lărgime de 
120— 150 cm. şi 70—80 cm. afundime.

Forma gropilor póte fi cilindrică, dér 
mai de preferit sunt cele pătrate, cu de
osebire unde pământul e lutos.

Gropile atât la plantarea de tomnă, 
cât şi la cea de primăvara trebue făcute 
cu mult mai ’nainte. La plantarea de 
tomnă trebue făcute cel puţin cu 7—8 
séptémáni mai nainte, ca pământul sé 
aibă când se cóce. La plantarea de pri
măvară e bine ca gropile sé [se facă de 
tóinna, ca astfel peste iernă sé degere 
pământul.

Când se fac gropile, pământul de-a- 
supra, — ca cel mai buu — se pune de
oparte a grópei, ér cel de desupt, — ca 
mai sterp — de altă parte, şi la plantare 
apoi pământul ce a fost de-asupra vine la 
fundul grópei, şi cel de desubt ajunge 
d’asupra.

In locul unui pom bétrán, e bine sé 
nu plantăm altul, ér decă acésta din vr’o 
causă óre care nu s’ar pute înconjura,- 
atunci scótem tóté rádécinile pomului ve- 
chiü şi pământul scos îl cărăm aiurea, 
aducând în locul lui altul próspét şi mă
nos.

In locuri apătose, séu unde pătura 
productivă e prea subţire, pomii se plan- 
tézá în movile făcute la suprafaţa pămân
tului. Aceste se fac aşa. în locul unde 
voim să plantăm: facem un cerc în lă
ţime de 2—3 m., pământul din cerc îl 
săpăm la o afundime de 30—40 cm., aşe- 
dăm apoi pomul în mijlocul cercului. Să
păm pământul din jurul cercului şi-l arun
căm pe rádécinile .poraişorului astfel, ca 
în nemijlocita apropiere a rádécinilor sé 
vină pământul cel d’asupra, cel mai bun. 
Aruncăm apoi pământ în jurul pomişo- 
rului pănă s’a format o moviliţă de 50— 
60 cm. înălţime. Decă locul ar fi espus la

inundări, pământul săpat îl scótem din 
cerc şi pe fundul grópei punem pietriş. 
Pe acesta punem apoi pământul scos şi 
plantăm pomul pe el.

Movilele, ca sé nu fie spălate de 
apă, trebue îmblojite cu glii de iérbá. E 
bine, ca rádécinile principale ale pomişo
rilor sé le ciontăm mai tare, prin ce apoi 
se desvoltă mai bine rádécinile laterale. 
Unii omeni, — în locurile stâncose, — 
având témá, că rádécinile strébátánd în 
afundime nu vor găsi hrană d’ajuns, pun 
pe fundul grópei lespedî de pétrá séu 
scânduri, prin ce apoi rádécinile se rămu- 
resc în laturi.

Décá pămentul din gropă ar fi prea 
lutos, se amestecă cu năsip, ér cel năsi- 
pos cu lut.

(Va urma)

H I G - I E 1 T A .

Poveţe despre păstrarea sănătăţii.
Locuinţa.

(Fine)
In timpul ernei încălcăm locuinţele 

nóstre prin aprinderea focului în sobă; nu 
este însă bine, ca sö producem în casă căl
dură prea mare, ţinând tot-déuna uşile şi 
ferestrile închise. Vatra nu d* destulă căl
dură şi face fum. Mangalul este nesănătos, 
căci gazul de cărbuni, aburul care ese din 
cărbuni când ei ard fără flacără şi care 
abur nu se vede, este forte otrăvitor, face 
ameţâlă, grâţă, durere de cap, ameţesce 
corpul şi produce chiar mórte. Soba sé fie 
bine zidită şi bine lipită, sé tragă bine şi 
să n’aibă crepăturl prin cari fumul póte 
întră în casă, căci şi fumul este otrăvitor, 
el produce bólé de ochi, tuse, durere de 
cap şl strică sângele. Uşa sobei să se des
chidă în odaia de locuit; sob* orbă cu 
uşa în tindă se face numai în locurile, 
unde lipsesc lemne şi unde se arde tesic, 
baligă de vite uscată. Soba de zid este 
mai bună de cât cea de fer (de tuciü, de 
tinichea ori de tablă de fer), care aduce 
căldură dogoritóre şi usucă aerul, décá nu 
se pune d’asupra sobei un vas larg, des
chis, umplut cu apă curată. Coşul (hornul, 
hogeagul) să fie bine lipit, să nu se des
chidă în pod, în ursoică, ci să trâcă prin 
podul casei spre a se ridica d’asupra aco
perişului, pentru ca să se depărteze bine 
fumul. Afară de sobă mai póte şi lampa 
să producă fum şi să strice aerul din casă. 
Lampa de petrol (de gaz) fumegózá, décá 
nu este bine făcută, dâcă n’are sticlă care 
să tragă bine, decă fitilul nu este bine po
trivit, décá petrolul (gazul) este prost.

Fie-care casă trebue să aibă privata 
(latrina, plimbătorea) ei, aşe4ată într’un 
colţ al curţei şi întreţinută cu totă cură
ţenia. Necurăţeniile din hasnaua plimbăto- 
rei dau un îngrăşământ bun pentru câmp, 
de aceea când o golim, amestecăm acele 
necurăţenii cu băligarul vitelor, pe care-1 
cărăm la ogor, spre a-1 face mai roditor.

Afară de odăile pentru locuinţa óme- 
nilor ne mai trebue grajduri séu coşare 
pentru adăpostirea vitelor, coteţe pentru 
pasări, aşeejate în fundul curţii, nu lipite 
de casă. Un bun gospodar îngrijesce de 
vitele sale bine şi nu le lasă în timpul 
ernei neapărate contra frigului, viscolului, 
plóiei şi zăpe4ei. Nu este însă bine, ca ca
mera în care dorm omenii să slujescă tot 
de-odată şi vitelor tinere drept culcuş. V i
ţelul, mielul, chiar cânele pe care-1 adu
cem erna în casă, strică aerul mai mult 
de cât omenii cari o locuesc; nici o casă 
ţărănâscă să nu fie lipsită de grajd. Graj
dul, coşarul, coteţul să se întreţie curat. 
Un grajd murdar vatămă nu numai sănă
tatea vitelor aflate într’însul, ci şi a óme- 
nilor din casa aflată alături cu grajdul. 
Dâcă în grajd, coşar seu coteţ s’a ivit vr’o 
bolă molipsitóre, trebue să-l curăţim forte 
bine, să ardem necurăţeniile scóse dintr’în- 
sul, să spălăm lemnăria cu leşie fierbinte, 
să spoim totul cu var stins próspét (stins 
d’acum), se aşternem pe jos nisip curat pe 
grosime índestulátóre, să aerisăm grajdul 
ori coteţul o săptămână de c}ile*

Hambarul, pătulul, să fie uscat, ridi
cat d’asupra pământului, apărat contra 
plóiei şi zăpe4ei prin straşină largă, bine 
aerat, pentru-ca grânele sé nu se strice, 
nu se încingă, să nu muce4escă.

Curtea (ograda) să fie largă, îngrădită 
din tóté părţile cu uluci ori cu gard (eu 
nuele împletite), nu cu şanţ, şi curată, 8$ 
nu o lăsăm acoperită cu felurite necură
ţenii, ci să o măturăm adese-orî, să strîn- 
gem gunóiele şi băligarele la un loc mai 
adânc séu într’o gropă intr’un colţ al curţii 
să le facem grămadă şi să le scótem la 
ogor după ce au început a putre4i* Dâcă 
apa de plóie şi necurăţeniile din grajd nu 
se scurg bine şi produc în curte bâltacurf,. 
să înlesnim scurgerea lor; este însă folosi
tor ca pişatul vitelor să se scurgă spre lo
cul séu spre grópa în care am adunat bă
ligarul, spre a-1 întrebuinţa pentru îngră- 
şarea ogorului.

O parte din curte să o plantăm (să o 
sădim) cu pomi roditori, să o prefacem în 
grădină de legume (de zarzavaturi); este 
bine ca casa să fie înconjurată de arbori 
şi de flori, cari îuveselesc inima, cari cu
răţă şi răcoresc aerul şi ne dau fructe dulcL 
De vreme ce o ogradă murdară aduce bólé, 
grădina bine întreţinută dă mari folóse şi 
nu cere mult timp pentru îngrijirea ei.

N’am făcut totul decă ne-am clădit 
casa bună cu hambar, cu grajd, cu coteţr 
cu privată, décá am îngrădit curtea şi am 
sădit grădina; pentru ca locuinţa să ră- 
mâie sănătosă, trebue s'o îngrijim bine, să 
ţinem pereţii şi pardoséla odăilor curate, 
se depărtăm în tóté 4il0lö tété necurăţe
niile din casă, s’o măturăm cu mătura 
udată, spre a nu ridica praful în aer, s’o 
aerăm, să deschidem, cel puţin de două 
ori pe 4i, pentru câte o jumătate de oră, 
uşile şi ferestrile, pentru ca aerul stricat 
să potă eşi şi pentru-ca să între alt aer 
curat, să scuturăm adesea ori paturile, pla- 
pumele, perinele, rogojinele din casă, sé 
ştergem praful după la4l, mese, scaune şi 
alte mobile. Ţăranca să nu spele rufele : şi 
să nu le întindă spre uscare în odaia de 
locuit şi să deprindă copiii de mici cu cu
răţenia.

(„Alb“) Dr. I. Felix.

MULTE ŞI DE TÖTE.

Naţ’o frântă, că ţ’am «Ires’o»

Un student primi într’o 4i cu bucu
rie pe servitorul casei lui, care îi aducea* 
nuvele din partea familiei,

— Ce veste îmi aduci d’acasă? în
treba tînărul, bune, bune !

— Nici o veste d-le, răspunse servi
torul, de cât aceea numai că a murit 
ci óra.

— Aste sunt tóté nuvelele ? şi cunt 
a murit biata pasăre ?

— Fiind-că a mâncat multă carne.
— Cine i-a dat atâta carne ? întrebă, 

studentul.
— Cei patru cai ai trăsurei nóstre,, 

răspunse servitorul.
— Cum au murit caii ? esplică-te!
— Ah.! sărmanii dobitoci era să tráiéscS 

multă vreme decă nu-i sileau să care atâta 
apă.

— Şi l’a ce v’a trebuit atâta apă?
— La stînsul focului în 4iua când 

s’au aprins casele.
— Ce fel, casele nóstre au ars? Ah! 

Dumne4eule!
— Aşa din nenorocire! şi décá omenii 

casei erau mai cu luare aminte când ţineau 
luminările, nu era să se întâmple nimic.

— Dăr ce trebuinţă aveau de lu
minări ?

— Le ţineau când înmormântau pe* 
mama d-v.

— Cum! a murit mama ! Ah, D*4eule! 
şi mie să nu-mi facă nime cunoscut.

— Nu s’a putut d-le, răspunse servi
torul, fiind-că mama d-v. a murit de supă
rare, fără veste.

— Pentru numele lui Dumne4eu! 
cine i-a causat astă supărare!

— .Mórtea părintelui d-v., care a. 
murit de apoplexie.

*
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li u p 11 1.
Ci-că lupii ’s făcuţi din doi săraci, şi 

«éfc& cum:
Când-va în vremile de demult doi copii 

fSmaseră orfani — şi de tată şi de mamă. 
Părinţii nu le lăsară altă moştenire, de cât 
ce au avut şi e i: truda şi ostenéla cu cin
ate şi omenie. Copiii cam slabi încă, ce să 
facă? Sé cerşâscă le era ruşine, căci asta 
n’au moştenit ; sé fure, se temeau depéoat. 
Ar fi slugit, dér nu-i primea nimeni, pen- 
itru-că ’i pismuiau toţi, pentru părinţii lor, 
oarl fuseseră harnici şi nu se Jrugau pen
tru ajutor de cei cu turme de oi, cu cáré 
î boi.

Odată flămânzi şi goi, eşiră afară din 
isat şi mergénd plângând pe drum, le eşi 
Dumnezeu în cale şi-i întreba, de ce plâng 
îşi unde merg? Ei spuseră, că-s flămâncll 
şi spuseră tot—tot cum şi ce... Dumnedeu 
îi trimese, ca sé câră pâne de la cei ce 
&u de ajuns. Se duseră dór nu le-a dat 
nimeni. Se întâlniră er cu Dumnecjeu şi 
«puse, că nimeni nu le-a dat nimic. D-deu 
îi trimise sé se bage slugi. Dór nu trebu
iesc nimenui! Atunci Dumnedeu măniân- 
du-se pentru réutatea ómenilor, pe acei 
copii îi prefăcu lupi şi-i trimise în păduri 
pe unde păsceau turmele avuţilor fără 
păstori, apoi dă-le colţi şi umple föle, să
race !

De atunci până acjl: cine are copii 
nu-şi mai lasă vitele singure la păşune, 
•ci-şltrimite copiii, îşi bagă slugă, şi bietul 
sérac, d0că nu-i lenos, nu se mai întinde 
de fóme, nici nu sgriburesce de frig, ci e 
iot plin la burtă şi îmbrăcat binişor.

Literatură şcolară.
1n editura librăriei H. ZEIDNER în BRÂŞOV

a u  a p ă r a t
numai acuma următârele cărţi trecute la noi

din
EDITURA LIBRĂRIEI N. I. CIUBCU

In  ed itu ra  p ro p r ie  t
I. Bariu, „Fisica pentru şcolele popo

rale* ediţiunea a IV  leg. . 60 fii. 
— „Istoria patriei pentru şcolele po- 

ediţiunea a V, broş. 50 fii. 
Hr. Koos şi V.. Goldiş: „A, doua; carte“ 

pentru limba maghiară legat. 50 fii.

~ r~  A u  mai apărut încă -
ca cărţi nouă de şc6lă în editura proprie:
I. Banu: „Carte de cântece“ pentru tine

rimea şcolară, preţul broşat 50 fii.
— „Carte de cântece diverse pentru 

toţi“ preţul broş..................50 fii.
S. Bogdan, prof. „Manual de limba ma

ghiară“, partea III, pentru clasa III 
ginonasială, reală şi civilă, preţul 
broşat............................... 1.50 cor.

— „Partea a IV  pentru clasa IV gim- 
nasială, reali şi civilă, broş. 1.80 cor.

K Stoicoţdct: „Clemente de musica“ pen
tru şcola poporală, pr. broş.. 50 fii.

JPilţia-Sulicâ: „Curs sistematic de g ra 
matica limbei române“ pentru gim- 
nasil, şcole reale, civile, ce va apărâ 
în curând broşat. . . . 1.80 cor.

St. C. Alexandru'. „Cartea copiilor“ ilus
trată pentru clasa II primară, preţul 
legat . . . .  1 cor. broşat 80 fii.

— întâia carte a copiilor“ sâu „Abe
cedar ilustrat“ , pr. legat . 50 fii 
(Carte aprobată de Consistoriu diecesan din

Caransebeş în anul 1902 sub nr. 5476.)

C a l e n d a r u l  s ë p t ë z x iÀ n e i .
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Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Yiner
ââm.

Căi end. Iul. y .

8  f  Nas. Pr. Maria
9 f  Ioachim şi Ana

10 M. Mmodora
11 C. Prof. Teodora
12 S. m. Anton 
18 Corneliu Sut.
14 flnălţ.sf. Crucî

Călend. Greg.

21 Ap, Mateiü
22 Toma Linus 
28 Teci a
24 Ge'h»rd
25 Cleopa
26 Ciprian
27 CosmşiDăm.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 19 Septemvrie 1902.

Proprietar: D r . A uré l Mureşianu.
Redactor responsabil: T ra ian  M. Pop.

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
în

Kor. 1 fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 11 80
B Grâu mijlociu . . . 11 20
T» Grâu mai slab . . . 11 _
T» Grâu amestecat , . 8 40
n Săcară frumosă. . . 7 80
n Săcară mijlociă. . . 7 60
n Orz frumos . . . . 7 _
» Orz mijlociu. . . . 6 80
» OvSs frumos. . . . 4 70
I) Ovăs mijlociu . . . 4 60
V Cucuruz- .................. 10 60
» Mălaiu (meiă) . . . 8 __
T) Mazăre...................... 16 - -
1) L in t e ...................... 14 _
n Fasole. . . . . . 10 _
71 SSmenţă de in . . . 24 --
n Sămânţă de cânepă . 7 --
» Cartofi...................... 1 20
a Măzăriclie.................. — _

1 kilă Carne de vită . . . _ 96
n Carne de porc . . . 1 04
n Came de berbece. . — 72

100 kil. SSu de vită prospăt . 44 —
?» Său de vită topit . . 64

Borsa de Bucuresci
dii 18 Sept 1902.

V a l o r i D
o


bé

n 
dă Scad.

cup.
Cu
bani
gata

Renta amortisabilă................. *7o Apr.-Oct 99.7,
„ „ Impr. 1892 . . . Ian.-im. 99.-:
„ „ din 1893 . . . 5 » 91 >7 99.—
„ „ 1894 int. 6 mii. 5 » Apr.-Oct. —.—
„ „ Impr. de 32'/, mii. Ian.-lul. 86.1/,
„ „ Impr. de 50 mii. . 4 „ n n 86.V*
„ „ Impr. rle 274 in. 1890 71 87.—
„ „ impr de 45 m. 1891 4 „ » ii 86.3/4
„ „ Im de 120 mii. 1894 ii ii 86.*/*
„ „ Impr de 90 mii. 1896 4 „ ii ii 87.V,

Oblig, de Stat (Conv. rurale) 0 ii Mai-NOY. 87.V,
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 11 11
„ comunei BucurescI 188B 5% Ian.-M. _.__
„ „ „ din 1884 5 „ Mai-NOT. —.—
„ „ „ din 188'S lnfl.-Dec. —
ti „ din 1890 Kai-NoT. —.—

Scrisuri fonciare rurale . . . f i » Iaa.-mi. 98.3/g
Scris, fonciare rurale din 18H0 4 „ 11 ?? 87.1/.

„ „ urbane Bucuresc 5 „ 11 11 82.V,
11 M 11 1 aŞÎ • 5 n 11 » ö l.1/*Oblig. Soc. de basalt artificiali 6 „

V.JN.
11 V

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 50i * 150 v.
Banca Naţion. uit. iiv. 8'\— 500 într. v. _,____

Banca agricolă......................... 500 150 v. 2390
Dacia-B,omânia uit. div. H5 lei 200 într. v. 256.--
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 11 11 1^4.—
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 250 11 400 —
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 11 11 397.15
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 100 11 ___ ____

„Patria“ Soc. de asi«?. uit. 4 l«*i 100 11 11 __. ____

Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 ff »
, , , ,  ,, „ 2  em. u. d. 0 1000 11 ____,____

Soc. de fur. militare u. d. f>0 1. 300 11 îi ___ ,____

„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii ;'0 1 
Sociat. i>. constr de Tramnxs

1000 » 11 —.—
200 11 11 ___ ,__

20 franci a u r ......................... — n ii ___ ,____

Fabricile Unite de gazose. . . 12 W ii

i e o m p l u r î i
Banca nav. a Kom. 
Avansuri pe efccte 
Banca agricolii 
Casa de depuneri 
Loudra . . . .  
Viena..................... | 37a

5% iJaris . . . . a°/i
6 „ P tersburg . . 6°/«
9-m°o Berlin . . . . • —
0% Belgia . . . 3-
3- Elveţia . . . . 31/,
3 v2

Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Septemvrie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ..................120.80
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 98.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% . —.— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/o* —•— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. —.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p r e m i i ..................  205.75
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.80
Renta de argint austr.....................101.15
Renta de hârtie austr. . . . . .  101.—
Renta de aur austr....................... 121.25
Losurl din 1860............................... 151.60
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.92 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 727.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 685.25
NapoleondorI............................... 19.07
Mărci imperiale germane . . . 117.0772
London r i s t a ...........................  . 239.60
Paris v is t a ....................................95.10
Rente austr. 4% de corone . . IO). 15 
Note ita l ie n e ............................... —.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Septemvrie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vând. 18.94
Argint român. „ 18.80 „ 18.88
Napoleond’ori. „ 19.04 „ 19.07
Galbeni „ 11.20 « 10.30

Ruble Rvisescî „ 2.54 
Mărci germane „ 117.25 
Lire turcesc! „ 21.40 
Scris fonc. Albina 5% 101.-

21.50
102.-

Tergul de rîmătorl din Steinbruch.
S ta r e a  rî  măto r i l o r  a fost la 16 

Sept. n. de 45,322 capete, la 17 Septemvre 
au Intrat 137 capete şi au eşit 622 capete, 
rămânând la 18 Septemre n. un număr de 
44,837 capete.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 18 Sept. 1902.

S 8 m i n J e
Cuali-
tatea
per

Hect,

Preţul per 
100 chilograme

dela până la
Grâu Bănăţenesc . . . 80 7.B0 7 65
Grâu dela Tisa . . . . 80 7.25 7-60
Grâu de Pesta . . . . 80 7.20 7.60
Grâu de Alba regulă . . 80 7.— 7.20
Grâu de Bâcska . . . . 80 .— .—
Grâu unguresc de nord . 80
Grâu românesc . . . . 80 •—

Seminţe vechi 
ori nouë Soiul

Cuali-
tatea
per

Hect.

Preţul per 
IOC chilograme

Sôcara .
Orz
Orz.
Orz.
Ovés .
Cucuruz
Cucuruz
Cucuruz
Hirişcă

Producte div.

Săm. de trifoi ü

Ulei de rapiţă 
ölei de in . . 
Unsóre de porc

Slănină . . . 
Prune . . . .

n
Lictar . . . .

Nuci . . . ’ 
Gogoşi. . . *

Miere . . . .

Câră . . . . 
Spirt . . . .

nutreţ. . 
de rachiu 
de bere .

bănăţân . 
alt soiu .

70—72 
60—62 
62—64 
64—66

75
78

Soi ul

Luţernă ungur. 
„ transilvană 
„ bănăţenă,
„ roşiă . . 

rafinat duplu

dela Pesta . .
dela ţeră . . .
svêntatà . . .
din Bosnia . .

Slavon şi Serbia 
din Serbia în s. 
slavon nou . . 
sêrbesc . . . 
din Ungaria . . 
unguresc!. . . 
sêrbescï . . 
brut . . 
Drojdiuţe de s.

dela
6.B6
5.90
5.25
5.15

4.50

pănă la 
6.87 
6.— 
5.40 
5.25

5.—

Cursul
dela

72.—

61*0

pana

72.5')

6 2 -

Nr. 14027-1902

PUBLICAţXUJTE
Din venitele fondului, fundaţ i -  

unei  „Mathildo de Trauschenfels“ , 
sunt de împărţit prin subsemnatul 
magistrat 7 stipendii de câte 600 cor.

Concurenţii la aceste stipendii 
au aşi proba cu atestat de locuinţă 
(Heimatschein) apartinenţa la oraşul 
Brassó, mai departe cu atestatul de 
esamen, séu cu indexul, sunt obligaţi 
a dovedi, că-şi urméza studiile la 
universitate, séu la vre-un Politech- 
nic, la vre-o Academie de comerciu, 
de Silvicultură, de Montanistică, séu 
de Belearte, séu la vre-o şoolă su- 
periórá de agronomie, séu cel puţin 
au a produce atestat dela vre’un 
gimnasiu superior, dela vre-o şcolă 
reală superióra, gimnasiu real, séu 
dela vre-o altă şc0lă preparatóre de 
rangul vre-unei şcole din cele amin 
tite mai sus, care atestat se-i în- 
dreptăţâscă la cercetarea vre-unuia 
din institutele mai înalte menţiona
te mai sus.

Stipendiile se vor conferi peten- 
ţilor fără deosebire de confesiune şi 
naţionalitate pe întreg, resp. pe re
stul timpului de studii; în acest 
restimp se va socoti eventual şi anul 
serviciului de voluntar, riéca aceHta 
coincide cu timpul de studii.

Cererile de concurs au a se în- 
nainta la subsemnatul magistrat oră
şenesc pânâ în 30 Septemvre 1902 la 
12 őre din cji> tot aci, despărţă
mântul de industrie etagiul II, la se
natorul magistratual Josef L i t s k e a  
se pot lua în vedere condiţiunile 
mai detaiate, referitóre la conferirea 
stipendiilor, pe timpul dela 9 óre n. 
m. până la 12 óre din c[i-

Brassó,  în 13 Septemvre 1902. 
2—2.(673) Magistratul orăşenesc.

Hfnmai done Representaţiî!

T e a t r u  d e  fifiagie a  lu i

= e=  BALTHAZÁR = =
Sâmbătă şi Duminecă în 20 şi 21 Sept.

(în sala din Redută)

Mare representaţie spiritista
Vrăjitorii indiane şi orientale. 
Trandafirii vrăjiţi a lui Gtlll baba. 
Dulapul de cristal.
Capul lui Ibicus.
Mare tablou de steguri.
Ventriloc cu omeni mehanici.
---  Programă sensaţională. i

P r e ţ u r i l e :  2 cor., 1 cor. 60 
bani, 1 cor. 20 b. şi 1 coróna; Par
ter 80 b.; Studenţi şi militari 60 b.

C a s s a  deschisă dela 9—12 óre a. m. şi 
dela 3—6 óre p. m.

Nr. 13401—1902.

PUBLICAŢIUNE.
Exelenţa Sa Domnul Ministru 

reg. ung. de agricultură cu rescrip- 
tul séu dtto 4 Iulie a. c. Nr. 11974 
VIII/1 pe basa §-lui 58, al art. de 
L. X II  ex. J894, înşi ră v e s p i l e  
între acele animale stricációse, carî 
au a le  s t î rp i  iie-care proprietar 
de păment pe locul seu şi fie-care 
păzitor de câmp în revirul séu.

S t î r p i  r ea  se f ace  mai prac
tic: ér na pr in a rde r ea  cuibu
r i l o r  d‘e vesp i ;  p r i m ă v a r a  pe 
vremea înflorirei pomilor, cu curse 
(curse de sticlă pentru musce); în 
nopţile de véra,  prin umplere eu 
benz i nă  a cuiburilor de vespi, de 
prin cuiburile din pomi şi de prin 
găurele din păment.

Contra acelora, cari neglija la 
timpul séu stîrpirea vespilor de pe 
locurile lor, se vor aplica disposiţiu- 
nile legale în sensul § lui 95 al art. 
de L. X II. din anul 1894.

Brassó ,  3 Septemvre 3 902.
2—2. Magistratul orăşenesc

cocxxxxxxmxxx» 
Case de închiriat

în Strada căpitanului nr. 14:
2 case, 1 bucătărie, 2 pivniţe, şop 
de lemne etc.

Amatorii a-se adresa la
AOAN Z A M F IR ,

Podu lui grid Nr. 4.
CÖOCXXXXXXXXXXOO

A n u n ţ .

In comuna R eh ău , apró pe de 
Şebeşul-săsesc, cu 2000 locuitori, cu
rat românéscâ, s e  a flă  d e  v é n «  
d a r e  sub condiţiuni favorabile

doué curţi separate
■ V ÍS -á ,-T 7 - ÍS ,

cu 4 oűíli de locuinţă, culine, că
mară, doué pîviiiţi mari, grajduri,
şură şi alte edificii economice, tóté 
solid c l ăd i t e  şi în stare bună, cu 
grădină de pomi şi de legumi şi 
o jnmëtate jugèr y ie la curte, sub 
Nr. 412, situate în centrul comunei 
şi forte potrivite pentru deschiderea 
unei prăvălii, de care nu se prea 
află în acestă comună numai nisce 
trafice; tóté se pot ocupa din l-a 
Noemvrie a. C., ér informaţiunile ne
cesare le dă proprietarul de acolo

Ioan Oneeseu.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 137.—1902.

privată de musică
„KAISER“,

c ncesionată de înalta autorit. şcolară c. r.
Vlena, districtul 7, 8 şi El.
.A-nul şcola-r a-1 23-lea,. ----

Are anual cam la 850 frequentanţî 
din ţară şi străinătate, profesori distinşi 
între cari artişti de primul rang. Instruc
ţie comună şi privată. Cantul (opere, 
concert bisericesc şi cor. şi
în ori-ee specie de instrumente musica- 
le cu corde s6u metalice. în tote ramu
rile teoretice. — Curs de 2 ani pentru 
învăţători da cântări. — Curs de 7 lunî 
pentru pregătire la esamenul da stat c. 
req. în Viena şi Praga, pentru postul 
învăţ, de cant la scotele medii şi pre
parandii, precum şi la conducerea şco- 
lelor de cant private, (76 candidaţi au 
depus acest esamen, o parte dintre ei 
ca distincţiune). — Curs pentru orche
stră şi măestru de musică (civile şi mi
litare). — Seeţiă, pentru instrucţie teoretică 
ye cale de corespondenţă. — Cnrs special pen
tru instrucţie superiorâ. — Curs ferial şi spe
cial de două luni.
s?«* PROSPECTE, precum ori şi ce informaţiunî

se dă de cătră biroul institutului '■***
2—7.('i&3) V  i e n a, Vll/i Zieglergasse 29

Kwizda
M o r n e n b n r g .

PRAV NUTRITOR de vite.
Mijloc dietetic, pentrn cal, Tite comate i  oi.

 ̂ /yf i '

De BO ani se în- 
trebuinţeză în 
cele mai multe 
grajduri, contra 
lipsei de mân
care, mistuirei 
reieşi sure in- 

lap- 
înmulţi-*  i  1 

■v teIui şi înm̂ 

Preţul unei cutii c. 1.40 b. i/2 cutie —.70 bani.
— Veritabil numai cu marca de sus. —

Se capătă în täte farmaciile şi drog. din Austr.-Ung. 
— == Deposit principal la

F R A I S  JOM . Ü W I 1 M
k u.k oester. k. rumäa. u. fiirstl. bulg. Hoflieferant 

Kreis-Apotheker KORNEUBÜRG bei Wien.

X X X X X X X X X X X

E p i le p s i .
Cine sufere de epilep
sie, cârcei, de nervi 
să ceră broşura în pri
vinţa acesta, se trimite 
gratis şi franco dela 
Schwan’en-Âpotheke, 

Frankfurt, a. M.

m

= 4CJl\*
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A f l i  P1IA3L ABIL
Sebscrisul are onore a face cunoscut Onor. public, că 

cu începerea dela 1 Octomvre a. c v o iu  Eua erăşa  a s u 
p ra  m ea  c o n d u c e r e a

„Restauraţii Gambrinus“
în BraşovisS-veciitif, strada idin^ă nr. 12.

B u c ă tă r ia  r e nu mi t ă  stă sub privigherea coasortei 
mele Frao K I ess.

MS rog de o cercetare numerosă
cu totă stima

2~8(K63) Georg K iess .
a=o\\» « l io ^ a n »  *to = o iii*  «■oasoBT

" C T  2 i T  T .

Subscrisul aduc la cunoscinţă, că primul şi cel mai mare

Atelier de uniforme din Ardeal y
este din nou bogat asortat, cu t o t  f e l u l  de c h ip iu r î,  w; 
pentru elevi dela tote scolele centrale române din Braşov. C V  

C h ip iu r ile  mele sunt de l-a calitate, căptuşite cu O  
mata,să în trei colori Preţul este de bucată, fără deosebire 
cu fl 1.60, sâu corone 3.20. — Emblema pentru comer- 
cialiştî e separat 10 cr. seu 20 fîierî.

Tot-odată aduc la cunoscinţă şi Domnilor, care îşi fac 
anu' de voluntar, că în Atelierul meu îşi pote procura numai 
pentru 65 fl. seu 130 corone În sus: 1 manta, 1 blusă, 1 
chipiu, 1 cravată, 1 roc (tunică), 1 pantaloni, 1 curea de 
lac, 1 păr. de mănuşi; tote aceste sunt din ştofa fină şi 
se confecţion&ză strict după regulamentul prescris milita
rilor. O singură probă ajunge orî şi cui pentru a se con
vinge despre aptitudinea şi prestaţiunile mele.

Ca deosebită stimă

Dumitru Platoş,
6—10.(662) BRAŞOV, Strada M ihail-W eiss 20.
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Subscrisul aduce la cunoscinţă On. public, că a înfiinţat 

un stabiliment de X

X

X

X

Văpsitorie şi spălătorie chemică
In Braşovul-vechiii, Strada lungă Nr. 134. 

Ori şi ce G a r d e r o b ă  (vestminte) de bărbaţi şi dame y 
din mătase, catifea, lânuri, uniforme militare, stofe de 
mobilă, panglici, dantele, perdele, umbrele etc. se curăţă
in 12 ore aşa de perfect, că devin ca nouă.

Specialităţi: din stole de H a m ^ a r n  c u r a t ă  cu 
desevîrşire glanţul, ce se ivesce. 

Văpsitorie de blănuri, pene de Struţ şi mănuşi glacé de pele.
La cas de necesitate, me rog a face încercare cu stabili

mentul meu.
z n n z n  Comande d’afară se esecută prompt şi ieftin. -- X

(065,2—10.)

Josef Schmitz,
văpsitorie şi spălătorie chemică 

Slrasovul-vecltiu, sir. Isin^ă nr. 884.

y y  - y

de m asă
séu de CurăSTRUGURI

Cei mai frumoşi şi fim Chasselas şi Tămăi<M, ameste- 
caţî 5 Kl. în lădiţe seu coşuri trimişi cu poşta franco 3 cor. 
50 b. Tâuiăitfsă s ingură  5 kilo 4 cor. 50 b. Yin roşu
Szegszărd  din viile proprii 3 butelii de 0.70 litr, franco 
trimise 3 C01\ 60 bani, forte potrivit pentru cadouri la ser- 
bători mari, se pot comanda dela

t t - T T T ’ i l l I i n . g ' e r
Gross-W eiM-Prodwcent in Z o i u b a  (Ungaria)

1_10.(678) (Comitt. Tolna).

700

10,000

12,000

FUBLICAŢIUNE.
Pentru tóté realităţile aparţinetore moştenitorilor defunctului Dr. 

Otrobán Nándor s’a fixat 4iua de vénejare

pe 20 Octomvrie st. n. a. c. diminâţa la 9 óre
în cancelaria d-iut rotar public regesc Schnell Károly (strada Vămii nr. 15) 
şi unde nu se va lăsa nimic din preţul strigărei. Oferte se vor primi 
şi în scris.

1) Casa de lemn, în Brassó (Sebein) Podu Creţului nr. 107 Coróne. 
nou (676 vechiü) indusă în cartea funduară nr. 2660, n-rii
top. 3848, 3849. .....................................................................

2) Villa din Predeal, cu tot mobilárul din ea şi cu aranja
mentul, indusa în cartea funduară din Brassó, nr. 10.961 A  f
25.404/12 nr. top...................................................................... ....

3) In Bâosfalu, casa cu nr. 446. cu 9 apartamente de locuit 
cu o grădină de póme, odăile folositóre pentru locuinţă de vară, 
dimpreună cu mobiliarul, indusă în cartea funduaiă nr o98 A -j*
1659/1, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665 n-rii top. .

4) In Bâosfalu casa nr. 445, cu patru locuinţe şi grădină, 
indusă în curtea funduară nr. 589 A  i* 1358, 1359/2, 1360/2,
1361/2, 1363/2, 1364/2 n-rii top.................. ....  . ...................5,000

5) In Élőpatak staţiune balneră aşa numită „Villa Zona“ 
cu întreg aranjamentul, cu mobilele din ea, cu dreptul la băi, 
la apa minerală, indusă în cart.ea funduară nr. 318 A f  1535,
1546/1, 1546/2, 1546/3, 1547, 3744 nr. top........................... j

6) Casele din Brassó, Strada Porţii nr, 16 şi cel vechiü 
488, indusă în cartea funduară nr. 2560 nr. top 5434* şi casa 
din strada Spitalului nr. 11 nou şi cel vechiü 475, nr. top. 5420,
doué case legate una de alta (fost Hotel B a ro ss .)..................
■ 7) Imobilul din Apâcza loc de zidire,, indus în cartea fun
duară nr. 1011, n-rii top 1601/2, 1602/2, 1603/3. . . . . .

8) Li vadea din Tuşnad nr. 976 indusă în cartea funduară
nr. A f  12.508/12 . ................................ ' • ; • j  / —  •

9) Realitatea aflătore în Bölön nr. 634 indusă în cărţile
funduare sub nr. A f  2759/3 ..................................................

10) O şură aflátóre în Agostonfalva....................................
11) O baie de fer ín Fel*ö-Ráfcos,....................... • •
12) Realităţile aflátóre în Bardocz sub nr. 674 şi 736 in

dusă în cartea funduară sub nr. A f  263, 266 şi 26//1, 267/2
Din preţul strigărei ofertanţii au a depune un vadiu de 10°/0 în 

bani gata seu în hârtii de valóre.
Informaţiunî se pot lua in cancelaria d-lui advocat Dr. Zakariás 

János (Brassó, Strada Spitalului militar nr. 3) unde se va lua  ̂în con* 
siderare condiţiunile date de d-1 notar public regesc fochnell Károly. 

Brassó,  în 2 Septemvre 1902.

Szabé Alexandru,
060.3__8 esecutoru l o ficia l al rămasului D -rului Oî.roban Nándor

8,000

80,000

100

1,000

200
800
600

1,400

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


